ІНФОРМАЦІЙНО-АНАЛІТИЧНИЙ БЮЛЕТЕНЬ 
ІІ ТА ІІІ ЕТАПІВ ВСЕУКРАЇНСЬКОЇ УЧНІВСЬКОЇ 
ОЛІМПІАДИ З ЕКОНОМІКИ 
2016-2017 НАВЧАЛЬНОГО РОКУ
[image: image8.wmf]0

10

20

30

40

50

0

5

10

15

20

25

30

35

40

45

50

55

60

Q

P

Дефіцит

Рекомендовано до друку вченою радою
 Комунального закладу Сумський обласний інститут післядипломної педагогічної освіти 31.05.2017 року, протокол № 5
Рецензенти:

Цебро Я.І. – кандидат економічних наук, доцент, доцент кафедри професійної освіти та менеджменту Сумського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти;
Ткаченко Н.М. – учитель економіки вищої кваліфікаційної категорії 
КУ Сумська спеціалізована школа І-ІІІ ступенів № 7 
імені Максима Савченка Сумської міської ради, 
вчитель-методист
Укладач:

Попов В.Д. – методист з географії та економіки відділу координації 
освітньої діяльності та професійного розвитку 
Сумського ОІППО.

Інформаційно-аналітичний бюлетень ІІ та ІІІ етапів Всеукраїнської учнівської олімпіади з економіки 2016-2017 навчального року / уклад. 
В.Д. Попов. – Суми: НВВ СОІППО, 2017. – 80 с.

Інформаційно-аналітичний бюлетень містить нормативні документи та аналітичні матеріали проведення ІІ, ІІІ етапів Всеукраїнської учнівської олімпіади з економіки.

Бюлетень рекомендується методистам районних (міських) відділів (управлінь) освіти для використання в роботі як інформаційний матеріал та зразок оформлення відповідної документації, а також учителям економіки – для підготовки учнів до ІІ та ІІІ етапів олімпіади
© НВВ СОІППО, 2017
[image: image9.png]


[image: image10.jpg]


[image: image11.jpg]




ЗМІСТ

	1.
	Вступ
	4

	2.
	Лист Сумського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти від 10.10.2016  № 641 «Графік проведення ІІ етапу Всеукраїнських учнівських олімпіад з навчальних предметів у 
2016-2017 навчальному році»
	5

	3.
	Графік проведення ІІ етапу Всеукраїнських учнівських олімпіад у 2016-2017 навчальному році
	6

	4.
	Методичні рекомендації щодо проведення ІІ етапу Всеукраїнської учнівської олімпіади з економіки (2016-2017 н. р.)
	7

	5.
	Завдання ІІ етапу Всеукраїнської учнівської олімпіади з економіки 

(2016-2017 н. р.)
	9

	6.
	Відповіді на завдання ІІ етапу Всеукраїнської учнівської олімпіади з економіки (2016-2017 н.р.)
	22

	7.
	Наказ управління освіти і науки обласної державної адміністрації від 21.11.2016 №  619-ОД «Про проведення ІІІ етапу Всеукраїнських учнівських олімпіад та участь команд учнів Сумської області у IV етапі Всеукраїнських учнівських олімпіад у 2016-2017 навчальному році»
	31

	8.
	Графік проведення ІІІ етапу Всеукраїнських учнівських олімпіад у 
2016-2017 навчальному році
	33

	9.
	Склад оргкомітету з проведення ІІІ етапу Всеукраїнських учнівських олімпіад у 2016-2017 навчальному році
	35

	10.
	Склад журі ІІІ етапу Всеукраїнських учнівських олімпіад з базових дисциплін у 2016-2017 навчальному році (витяг)
	36

	11.
	Умови проведення III етапу Всеукраїнських учнівських олімпіад 
із базових і спеціальних дисциплін у Сумській області у 2016-2017 н.р.
	38

	12.
	Завдання ІІІ етапу Всеукраїнської учнівської олімпіади з економіки 
(2016-2017 н. р.)
	40

	13
	Відповіді до завдань ІІІ етапу Всеукраїнської учнівської олімпіади з економіки (2016-2017 навчальний рік)
	57

	14.
	Список учителів, які підготували переможців ІІІ етапу Всеукраїнської учнівської олімпіади з економіки (2016-2017 н. р.)
	72

	15.
	Аналітичний звіт про проведення ІІІ етапу Всеукраїнської учнівської олімпіади з економіки та підсумки участі учнів у турнірах економічного спрямування обласного та Всеукраїнського рівнів 
(2016-2017 н. р.)
	73


Вступ

З-поміж різноманітних форм і методів роботи з обдарованими учнями провідне місце займають предметні олімпіади, зокрема з економіки. Вони дозволяють перевірити не тільки економічні знання і вміння, але й логічне мислення учня, його загальну ерудицію і творчий потенціал, здатність аналізувати будь-яку сучасну проблему, що містить економічні аспекти. У рецензованому рукопису значна увага приділяється олімпіадним завданням з економіки.

Інформаційно-аналітичний бюлетень з економіки має логічно вибудувану структуру, включає нормативні та аналітичні матеріали з питань проведення Всеукраїнських учнівських олімпіад з економіки (накази, листи, методичні рекомендації); матеріали щодо завершальних етапів олімпіад (інформаційно-аналітичні звіти, відомості про вчителів, учні яких стали переможцями ІІІ-го етапу олімпіади). 

Бюлетень містить завдання та відповіді ІІ-го та ІІІ-го етапів Всеукраїнської учнівської олімпіади з економіки 2016-2017 навчального року.

Олімпіадні завдання з економіки різноманітні за змістом і формою.

Відповіді на проблемні творчі завдання (1-2 запитання) виявляють в учнів уміння порівнювати, аналізувати, зіставляти, пояснювати характер і причини виникнення економічних явищ, робити висновки та узагальнювати побачене.

Тестові завдання ІІ (20 тестів) та ІІІ (20 тестів 2-х рівнів складності)) етапів олімпіади спрямовані на перевірку знань учнями основних економічних законів, понять, принципів. Завдання складені за рекомендаціями Міністерства освіти і науки України.

Виконуючи практичні завдання (3 задачі) учні показують як можна застосовувати набуті знання для аналізу певних економічних ситуацій, економічних моделей, робити відповідні обчислення, наводити аргументи і пояснення. До тестів і практичних завдань ІІ етапу подані відповіді. 
Зміст бюлетеня надає можливості широкого ознайомлення освітян та батьківської громадськості Сумщини з досягненнями учнів загальноосвітніх навчальних закладів області з економіки, проведення паралелей між досягненнями школярів міст та районів Сумської області
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e-mail: sumy.oippo@gmail.com Код ЄДРПОУ 02139771

10.10.2016  № 641                                                   на  № _________ від ___________ 
	
	Начальникам управлінь (відділів) освіти (освіти і науки; освіти, молоді та спорту), міських рад, міськвиконкомів, райдержадміністрацій, 
Березівської сільської ради


	Графік проведення ІІ етапу
Всеукраїнських учнівських олімпіад у 2016-2017 навчальному році
	


На виконання пункту 3 наказу Департаменту освіти і науки Сумської обласної державної адміністрації від 30.08.2016 № 422-ОД «Про проведення 
І-ІІ етапів Всеукраїнських учнівських олімпіад з навчальних предметів у 2016-
2017 навчальному році» надсилаємо:

·  графік проведення ІІ етапу Всеукраїнських учнівських олімпіад з навчальних предметів у 2016-2017 навчальному році (додаток 1);

· інструктивно-методичні рекомендації щодо проведення ІІ етапу Всеукраїнських олімпіад, критерії оцінювання робіт, завдання щодо підготовки учнів до предметних олімпіад (додатки 2-17).


Додатки 1-17 до листа на 63 арк.

	Проректор
	І.В. Удовиченко







Підпис наявний в оригіналі

Каленик О.В. 

        33-21-66

	
	Додаток 1
до листа Сумського ОІППО
від 10.10.2016  № 641


Графік 

проведення ІІ етапу Всеукраїнських учнівських олімпіад 

у 2016-2017 навчальному році

	№

з/п
	Предмет
	Термін проведення
	Початок проведення

	1
	Українська мова та література
	05.11.2016
	09.00

	2
	Фізика 
	06.11.2016
	09.00

	3
	Інформаційні технології
	12.11.2016
	09.00

	4
	Англійська мова
	13.11.2016
	09.00

	5
	Біологія
	19.11.2016
	09.00

	6
	Історія 
	20.11.2016
	09.00

	7
	Географія
	26.11.2016
	09.00

	8
	Російська мова та література
	27.11.2016
	09.00

	9
	Правознавство
	03.12.2016
	09.00

	10
	Інформатика
	04.12.2016
	09.00

	11
	Німецька мова
	10.12.2016
	09.00

	12
	Французька мова
	10.12.2016
	13.00

	13
	Математика
	11.12.2016
	09.00

	14
	Астрономія
	16.12.2016 (п’ятниця)
	13.00

	15
	Хімія
	17.12.2016
	09.00

	16
	Екологія
	18.12.2016
	09.00

	17
	Трудове навчання
	24.12.2016
	09.00

	18
	Економіка 
	25.12.2016
	09.00


	
	Додаток 9
до листа Сумського ОІППО
від 10.10.2016  № 641


Методичні рекомендації щодо проведення ІІ (районного/міського) 
етапу Всеукраїнської учнівської олімпіади з ЕКОНОМІКИ 
у 2016-2017 навчальному році

Інструктивні рекомендації щодо проведення ІІ етапу 
Всеукраїнської учнівської олімпіади з економіки 
в 2016-2017 навчальному році


Документами, що визначають мету, завдання, структуру, технологію проведення Всеукраїнських олімпіад є Положення про Всеукраїнські учнівські олімпіади з базових і спеціальних дисциплін, турніри, конкурси-захисти науково-дослідницьких робіт та конкурси фахової майстерності (наказ Міністерства освіти і науки України від 22.09.2011 № 1099 зареєстрований у Міністерстві юстиції України 17 листопада 2011 року за № 1318/20056), наказ Міністерства освіти і науки України від 19.08 2016 № 1006 «Про проведення Всеукраїнських учнівських олімпіад і турнірів з навчальних предметів у 2016/2017 навчальному році», якими повинні керуватися оргкомітети та журі при проведенні ІІ етапу Всеукраїнської учнівської олімпіади з географії у 
2016 – 2017 навчальному році. 

1. У ІІ етапі Всеукраїнської учнівської олімпіади з економіки беруть участь учні 9-11 класів, що стали переможцями І етапу.

2. ІІ етап Всеукраїнської учнівської олімпіади з економіки провести 
25.12.2016 р. (у першій половині дня).

3. Час на виконання роботи – 4 години (240 хвилин). 

4. Оргкомітетам слід забезпечити однакові умови для виконання учасниками запропонованих завдань та дотримання однакових вимог при перевірці робіт. 

5. Зміст завдань копіювати індивідуально для кожного учня. Оприлюднити його безпосередньо перед початком олімпіади.

Особливості проведення ІІ етапу Всеукраїнської учнівської олімпіади з економіки у 2016-2017 навчальному році

1. Обладнання на кожного учня: ручка, олівець, гумка, лінійка

2. Завдання олімпіади виводяться на паперові носії з розрахунку:

· 9 клас – 3 аркуші (6 сторінок);

· 10 клас – 3 аркуші (6 сторінок);

· 11 клас – 3 аркуші (6 сторінок) формату А-4;

–
формат А-4, кегль № 14;

–

параметри сторінки – 1,5×1,5×1,5×1,0.

3. Структура олімпіадних завдань:

А) Завдання № 1. Тести (20). За кожну правильну відповідь нараховується 1 бал.

Тестові завдання виконуються у бланку для відповідей, який знаходиться перед тестами

БЛАНК ВІДПОВІДЕЙ НА ТЕСТИ (зразок)
(заповнювати чіткими великими друкованими літерами)

	№
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Відповідь
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	№
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	Відповідь
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


(виправлення не допускаються)


Б) Завдання № 2. Творче питання – 1;


В) Завдання № 3. 3 задачі різного рівня складності

Критерії оцінювання завданій ІІ етапу Всеукраїнської учнівської олімпіади з економіки у 2016-2017 навчальному році


У завданнях № 1, № 3 критерії оцінювання подані. До завдання № 2 критерії оцінювання розробляють члени журі.

Методичні рекомендації щодо підготовки школярів до ІІ етапу Всеукраїнської учнівської олімпіади з географії у 2016-2017 навчальному році

Завдання щодо підготовки учнів з економіки (9,10,11 кл.) –

опрацювати наступні теми:

1.  Взаємозв’язки економічних процесів та явищ

2.  Раціональна поведінка споживача та виробника

3.  Попит, пропонування, ринкова ціна та гроші у функціонуванні ринку

4.  Ринки виробничих ресурсів та доходи в ринковій економіці

5.  Підприємницька діяльність

З метою підготовки до ІІ етапу Всеукраїнської учнівської олімпіади з географії у 2016-2017 навчальному році рекомендуємо опрацювати джерела:

1. Горленко Г.О. Тестові завдання з економіки: Навчальний посібник для учнів 8-10 класів загальноосвітніх навчальних закладів з поглибленим вивченням економіки. Частина І. – Кам'янець-Подільський: Аксіома, 2008. – 168 с.

2. Кошкалда І.В., Щербань В.П. 334 задачі з економіки з розв’язками: Посіб. Для учнів загальноосвітніх навчальних закладів / уклад. І. В. Кошкалда, 
В.П. Щербань. – Х.: Гімназія, 2008. – 352 с.

3. Пужайчереда Л.М., Чорна Т.І. Олімпіади з економіки. Завдання. Відповіді / уклад. Л.М. Пужайчереда, Т.І. Чорна. – Х.: Вид. група «Основа», 2008. – 432 с.

4. Радіонова І.Ф. Економіка (рівень стандарту, академічний рівень). 11 клас. – Кам'янець-Подільський: Аксіома, 2011. – 176 с.

5. Радіонова І.Ф. Економіка (профільний рівень). 10 клас / І.Ф. Радіонова, 
В.В. Радченко. – Кам'янець-Подільський: Аксіома, 2011. – 208 с.
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ЗАВДАННЯ ІІ ЕТАПУ ВСЕУКРАЇНСЬКОЇ 
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Міністерство освіти і науки України

Сумський обласний інститут післядипломної педагогічної освіти

Завдання ІІ етапу Всеукраїнської учнівської олімпіади з 


ЕКОНОМІКИ (2017 р.)
[image: image13.wmf]

  9 КЛАС 


  


ЗАВДАННЯ № 1





     ТЕСТИ


БЛАНК ВІДПОВІДЕЙ НА ТЕСТИ

Тести 1-20 мають по чотири варіантів відповідей, серед яких лише один правильний (1 бал). Виберіть, на Вашу думку, правильні варіанти відповідей та позначте їх в бланку згідно з інструкцією. 
УВАГА! Зараховуватися будуть відповіді позначені тільки в цьому бланку (друкованими літерами)
(виправлення не допускаються)

	№
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Відповідь
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	№
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	Відповідь
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Загальна кількість балів за виконані завдання – 46. Час написання – 4 год.

Знайдіть єдину правильну відповідь 

(кожна правильна відповідь – 1 бал)
1. Вигідніше випускати продукцію, альтернативні витрати якої:
А постійні 





Б мінімальні

В максимальні

Г не можна дати точну відповідь, оскільки альтернативні витрати не є показником, на який слід орієнтуватися при випуску продукції 

2. Підвищення продуктивності праці може не супроводжуватися зсувом кривої виробничих можливостей, якщо:

А зросте кількість використовуваного капіталу

Б зменшується кількість працівників 


В зросте чисельність населення

Г скорочується заробітна плата 

3. Після закінчення школи перед учнем стояв вибір: піти працювати столяром із заробітною платою 12 тис. грн. у рік; піти працювати водієм із заробітною платою 13 тис. грн. у рік. Проте він вступив до університету. Якою є альтернативна вартість його рішення за перший рік навчання? 

А 25 тис. грн. 
Б 13 тис. грн. 
В 12 тис. грн. 
Г 0 грн. 

4. Коли ціна товару зростає:
А попит на нього, як правило, зменшується

Б крива попиту на товари-замінники зміщується ліворуч

В крива попиту на товари-комплементи зміщується ліворуч

Г обсяг попиту, як правило, збільшується

5. В якому з тверджень йде мова про зміну величини попиту?
А доходи населення зростають, внаслідок чого збільшується обсяг продажу ювелірних виробів

Б  ціна автомобіля «Toyota» підвищується, тому збільшується обсяг продажу моделі «Chevrolet»
В метеорологи прогнозують холодну зиму, внаслідок чого збільшується обсяг продажу теплого одягу

Г підвищуються ціни на перукарські послуги, тому кількість клієнтів перукарень зменшується

6. Зазначте, як змінюється загальна корисність яблук зі збільшенням обсягу їхнього споживання:
А збільшується з кожним з’їденим яблуком до певної межі

Б зменшується з кожним з’їденим яблуком до певної межі

В не змінюється при будь-якому обсязі споживання

Г спочатку зменшується, а потім зростає

7. Який з наведених нижче переліків значень загальної корисності ілюструє закон спадної граничної корисності
А 20, 30, 40, 50 
Б 10, 15, 25, 35 
В 10, 15, 17, 18 
Г 20, 18, 16, 15

8. Основними перевагами ринкової економіки є:

А забезпечення ефективного розміщення ресурсів та економічної свободи

Б рівномірний розподіл особистих доходів і забезпечення повної зайнятості

В забезпечення стабільності цін і справедливого розподілу особистих доходів

Г ліквідація дискримінації і зведення до мінімуму забруднення навколишнього середовища

9. Головні проблеми економіки Що? Як? І для кого виробляти?:
А не існують у країнах з ринковою економікою
Б не вирішуються у країнах з командною економікою



В цілком вирішені урядом України



Г існують у всіх країнах і будуть існувати доти, поки існує обмеженість ресурсів

10. Яка з позитивних рис характерна для ринкової економіки: 

А стабільні ціни й повна зайнятість

Б високий соціальний захист населення

В зростання асортименту і якості продукції

Г можливість швидкого нагромадження виробничих ресурсів і перерозподілу їх у пріоритетні галузі

11. Виберіть правильне закінчення твердження: «Фактори виробництва – це…:
А все, що може бути використано для створення товарів і послуг
Б все, що може задовольнити потреби людини і суспільства
В все, що бере участь у створенні економічних благ
Г те, за допомогою чого здійснюється обмін та розподіл створених в суспільстві благ
12. Визначте, що з наведеного призведе до зсуву кривої пропозиції певного товару:

А зростання доходів споживачів 
В зміна кількості покупців на ринку
Б зміна технології виробництва 
Г зміна смаків споживачів
13. Після посухи в Херсонській області українські заводи зменшили пропозицію томатних паст і кетчупів. Визначте, який з наведених чинників, скоріше за все, сприяв цьому:
А зменшення кількості виробників кетчупів і томатних паст
Б зростання ціни помідорів, які є сировиною для кетчупів і томатних паст
В споживачі почали віддавати перевагу томатному соку
Г зменшення продуктивності праці на заводах, де виробляють кетчупи і томатні пасти
14. Визначте, що відбуватиметься на ринку певного товару, якщо за незмінного попиту крива пропозиції зміститься ліворуч:

А рівноважна кількість товару зросте
Б рівноважна кількість товару зменшиться
В рівноважна кількість товару не зміниться
Г виникне дефіцит товару 

15. Визначте, яке з наведених визначень грошей характеризує їх з точки зору господарських зв’язків в економіці
А гроші – це все те, що виконує функції грошей

Б гроші – це специфічний товар, який виконує роль загальновизнаного еквівалента

В гроші – це певний запас активів, які забезпечують здійснення різноманітних економічних угод купівлі-продажу

Г гроші – це соціальний інструмент, який виконує для суспільства певні функції

16. Укажіть, що з переліченого є товаром на ринку інформації:

А комп’ютери 
В гроші для придбання комп’ютера
Б послуги праці програміста 

Г комп’ютерні програми

17. Виберіть варіант відповіді, у якому найповніше представлено всі види факторів виробництва:
А ферма, фермер, комбайн, трактор, селяни, довідник городника

Б  рибалка, човен, річка, інструкція з експлуатації мотора на човні

В трактор, поле, тракторист, фермер, дизельне паливо, інструкція з правил експлуатації трактора

Г залізниця, пасажири, машиніст, потяги, робітники станцій, інструкція з правил користування послугами залізниці 

18.  У ринковій економіці гроші служать:


А засобом обігу


Б засобом нагромадження


В мірою вартості


Г всім вище перерахованим

19. Гранична корисність товару Х дорівнює 20, а його ціна – 10 грн. Ціна товару Y дорівнює 20 грн. Ціна товару Z дорівнює 10 грн. Якщо споживач прагне максимізувати корисності від споживання цих товарів, то якими мають бути граничні корисності товарів Y та Z?


А MUY = 20; MUZ = 40 

Б MUY = 40; MUZ = 20 


В MUY = 10; MUZ = 40 

Г MUY = 10; MUZ = 5
20. Підвищення цін за два місяці становило 96%. Визначити, на скільки процентів зростали ціни в середньому щомісячно:



А 48%

Б 40%

В 44%

Г 32%

ЗАВДАННЯ № 2 (9 клас)

1. Земля одночасно є засобом, і предметом праці. Запропонуйте для розгляду конкретні ситуації: коли земля є засобом праці і коли вона є її предметом.
Поясніть (5 балів).






ЗАВДАННЯ № 3 (9 клас)
Задача № 1 (6 балів)

Тетяна після закінчення школи могла працювати секретарем із зарплатою 2 500 грн/рік або продавцем з річною зарплатою 3 200 грн. але вступила до коледжу на контрактне навчання з річною оплатою за навчання 1 600 грн. Яка альтернативна вартість рішення Тетяни на першому році навчання, якщо 
500 грн. оплати в перший рік навчання їй компенсує благодійний фонд, а на харчування вона щомісяця витрачає 120 грн.?

Задача № 2 (7 балів)
В економічній системі виробляється два види товару – А і Б. Для виробництва одиниці товару А потрібно 60 одиниць ресурсу, для виробництва одиниці товару Б – 45 одиниць. Загальний обсяг повністю взаємозамінного ресурсу, який має у розпорядженні економічна система, становить 
3600 одиниць.

1) Побудуйте криву виробничих можливостей.

2) Визначте альтернативні витрати виробництва останньої одиниці товару А.
Задача № 3 (8 балів)
Функція попиту на товар описується рівнянням: QD = 50 – 2P, 
функція пропозиції: QS = 10 + 2Р.
1. Визначте параметри ринкової рівноваги: ціну і кількість.

2.  Побудуйте графіки попиту і пропозиції.

3. Опишіть ситуацію, що відбудеться на ринку, якщо уряд зафіксує ціну на даний товар на рівні 8 гр. од. ?

4. Як зміняться параметри рівноваги на даному ринку, якщо держава введе акцизний податок у розмірі 2 гр. од. на одиницю товару? Розв’язання задачі проілюструйте графічно.
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  10 КЛАС 


  


ЗАВДАННЯ № 1





      ТЕСТИ

БЛАНК ВІДПОВІДЕЙ НА ТЕСТИ

Тести 1-20 мають по чотири варіантів відповідей, серед яких лише один правильний (1 бал). Виберіть, на Вашу думку, правильні варіанти відповідей та позначте їх в бланку згідно з інструкцією. 
УВАГА! Зараховуватися будуть відповіді позначені тільки в цьому бланку (друкованими літерами)
(виправлення не допускаються)

	№
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Відповідь
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	№
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	Відповідь
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Загальна кількість балів за виконані завдання – 50. Час написання – 4 год.
Знайдіть єдину правильну відповідь 

(кожна правильна відповідь – 1 бал)
1. Альтернативні витрати – це:

А бухгалтерські витрати

Б цінність найкращого варіанту, від якого відмовились при здійсненні альтернативного вибору

В сума явних та неявних витрат, пов’язаних із вибором

Г правильними є відповіді Б і В
2. Якщо точка фактичного обсягу виробництва у країні знаходиться на площині, яка обмежена кривою виробничих можливостей, то це означає що:

А економіка використовує всі ресурси, які вона має

Б спостерігається цілковита зайнятість капітальних та природних ресурсів

В наявне ефективне управління економікою

Г використання виробничих ресурсів неефективне

3. Форма і нахил кривої байдужості залежить:
А від ступеня замінності благ у споживанні

Б від співвідношення цін товарів

В від уподобань споживача, його доходу та співвідношення цін товарів
Г усі відповіді правильні

4. Цілком імовірно, що причиною зниження ціни на продукт є:

А ріст податків на підприємницьку діяльність


Б зниження ціни на взаємодоповнюючий товар


В зниження ціни на виробничі ресурси

Г підвищення ціни на товар-субститут

5. «Ефектом Гіффена» називається ситуація, в якій:


А зменшення доходів споживачів супроводжується зменшенням попиту на малоцінні товари


Б споживання предметів розкоші зростає швидше, ніж зростає дохід споживачів


В споживачі не схильні скорочувати покупки зі збільшенням ціни, очікуючи в подальшому нового зростання цін


Г підвищення цін на малоцінні товари супроводжується зростанням величини попиту на них

6. Визначте, в якому твердженні слово «попит» слід замінити виразом «величина попиту»:
А влітку зростає попит на орендоване житло на Чорноморському узбережжі

Б уряд підвищив зарплату вчителів та лікарів, що призвело до зростання попиту на побутову техніку довготривалого використання




В зростання тарифів на перевезення залізничним транспортом призвело до зростання попиту на автобусні квитки



Г зростання ціни бензину призвело до зменшення попиту на нього

7. Визначте, які з наведених чинників не викличуть зсуву кривої пропозиції чіпсів:

А заробітна плата сільських працівників зростає


Б нове технічне обладнання зменшило витрати на виробництво упаковки для чіпсів

В ціна на чіпси зменшується






Г проливні дощі наприкінці літа знищили третину врожаю картоплі

8. Винагорода за здачу в оренду земельної ділянки називається:
А зарплатою
Б рентою

В відсотком

Г прибутком

9. Якщо держава встановить нижню межу цін на товар, то надлишок цього товару:

А виникне в будь-якому разі


Б виникне в тому випадку, якщо встановлена нижня межа цін буде нижчою від ціни рівноваги


В виникне в тому випадку, якщо встановлена нижня межа цін буде нижчою від ціни рівноваги


Г не виникне; навпаки, у результаті встановлення нижньої межі цін виникне нестача товару

10. Продукти А і Б – товари-замінники. Пропозиція товару Б збільшилася завдяки впровадженню нової технології виробництва цього товару. У результаті за інших рівних умов на ринку товару А:

А пропозиція збільшиться і рівноважна ціна зросте

Б попит збільшиться і рівноважна ціна зросте
В пропозиція зменшиться і рівноважна ціна підвищиться

Г попит зменшиться і рівноважна ціна знизиться

11. Виберіть правильне закінчення речення: «Дохід, який одержують землевласники найгірших ділянок, називається…»:


А економічною рентою 



В диференційною рентою


Б комерційною рентою 



Г мінімальною рентою

12. Виберіть правильне закінчення твердження: «Біржовий посередник, який заключає угоди за кошти клієнтів та на їхню користь називається…»:


А маклер

Б брокер

В дилер

Г дистриб'ютор

13. Сергій купує 8 шоколадок та 4 апельсина. Ціна однієї шоколадки – 2 грн., гранична норма заміни апельсинів шоколадом становить 0,5. Бюджет Сергія становить:

А 24 грн.


Б 32 грн. 


В 48 грн.

Г 36 грн.

14. Виберіть правильне закінчення речення: «Альтернативна вартість блага вимірюється…»:


А ціною, яку сплачено за його придбання


Б сумарною вартістю ресурсів, що потрібні для виробництва одиниці даного блага


В кількість іншого блага, від виробництва якого відмовилися заради одержання одиниці даного блага


Г кількістю ресурсів, потрібних для виробництва даного блага

15. Яка з наведених змін сукупної корисності в результаті збільшення обсягу споживання ілюструє дію закону спадної граничної корисності:


А 400; 500; 600; 700




В 200; 250; 270; 280


Б 100; 150; 250; 300




Г 700; 600; 500; 400

16. У схемі ринкового кругообігу оплата навчальним закладам рахунків за послуги Інтернету відображає рух грошових коштів від:


А домогосподарств на ринок товарів


Б домогосподарств на ринок ресурсів


В фірм на ринок ресурсів


Г підприємств через ринок споживчих товарів державі

17. Функція попиту населення на товар: Qd = 10 – P, функція пропозиції  
Qs = − 5 + 2P. Якщо уряд встановить фіксовану ціну на цей товар на рівні 
3 грн., визначити максимально можливий обсяг продаж товару та обсяг незадоволеного попиту:


А 1 і 7


Б 1 і 6


В 7 і 6

Г 5 і 2

18. Підвищення цін за два місяці склало 96%. Визначити, на скільки процентів росли ціни в середньому щомісячно:

А 48%


Б 40%


в 44%

г 32%

19. Зниження ціни на товар з 10,5 грн. до 10 грн. призвело до зростання величини попиту з 2000 штук до 2500 штук. Це означає, що:

А попит еластичний, виручка зменшиться




Б попит еластичний, виручка зросте




В попит нееластичний, виручка зменшиться





Г попит нееластичний, виручка зросте

20. Роман купує 2 склянки кави та 3 тістечка. Склянка кави коштує 3 грн. склянка чаю 1,5 грн., а тістечко – 2,5 грн. Гранична корисність другої склянки кави 40 ютилів, а гранична корисність третього тістечка оцінюється Романом в 25 ютилів. Щоб максимізувати корисність, Роман повинен:


А купувати більше кави, а менше тістечок
Б купувати більше тістечок, а менше кави


В нічого не змінювати у своєму споживанню

Г відмовитись від другої склянки кави і замінити її склянкою чаю, гранична корисність якої становить 10 ютилів


фір на ринок ресурсів
Г підприємств через ринок споживчих товарів державі
ЗАВДАННЯ № 2 (10 клас)

1. Обґрунтуйте вашу згоду чи незгоду з наступним твердженням: «Ринкова економіка представляє собою систему взаємопов’язаних ринків». Якщо необхідно – проілюструйте графічно (5 балів)

ЗАВДАННЯ № 3 (10 клас)

   Задача № 1 (7 балів)

Функція попиту на товар описується рівнянням: QD = 50 – 2P, 
функція пропозиції: QS = 10 + 2Р.
1. Визначте параметри ринкової рівноваги: ціну і кількість.

2.  Побудуйте графіки попиту і пропозиції.

3. Опишіть ситуацію, що відбудеться на ринку, якщо уряд зафіксує ціну на даний товар на рівні 8 гр. од. ?

4. Як зміняться параметри рівноваги на даному ринку, якщо держава введе акцизний податок у розмірі 2 гр. од. на одиницю товару? Розв’язання задачі проілюструйте графічно.
Задача № 2 (8 балів)
Постійні щорічні витрати на підприємстві з виробництва чоловічого взуття складають 650 тис. грн. Змінні витрати на одиницю товару дорівнюють 50 грн. Якщо виробництво одягу на підприємстві зросте з 5 до 10 тис. одиниць на рік, то якими будуть загальні середні витрати.
Задача № 3 (10 балів)

Функція попиту на ринку пластикових вікон має вигляд: Qd = 2000 – 100Р. На ринку функціонують 100 фірм-виробників, кожна з яких має функцію пропозиції Qs = P.  Уряд вирішив запровадити податок, який сплачують виробники у розмірі t за одиницю товару. Після запровадження податку виручка кожної фірми зменшилася на 16 гр. од. Яку величину податку t встановив уряд? Обчисліть величину податкових надходжень до бюджету. Визначте, як розподілиться податковий тягар між виробниками і споживачами.

Міністерство освіти і науки України

Сумський обласний інститут післядипломної педагогічної освіти

Завдання ІІ етапу Всеукраїнської учнівської олімпіади з 


ЕКОНОМІКИ (2017 р.)


  11 КЛАС 


  


ЗАВДАННЯ № 1





     ТЕСТИ

БЛАНК ВІДПОВІДЕЙ НА ТЕСТИ

Тести 1-20 мають по чотири варіантів відповідей, серед яких лише один правильний (1 бал). Виберіть, на Вашу думку, правильні варіанти відповідей та позначте їх в бланку згідно з інструкцією. 
УВАГА! Зараховуватися будуть відповіді позначені тільки в цьому бланку (друкованими літерами)
(виправлення не допускаються)

	№
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Відповідь
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	№
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	Відповідь
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Загальна кількість балів за виконані завдання – 50. Час написання – 4 год.

Знайдіть єдину правильну відповідь 

(кожна правильна відповідь – 1 бал)
1. Альтернативні витрати – це:

А бухгалтерські витрати

Б цінність найкращого варіанту, від якого відмовились при здійсненні альтернативного вибору

В сума явних та неявних витрат, пов’язаних із вибором

Г правильними є відповіді Б і В
2. Якщо точка фактичного обсягу виробництва у країні знаходиться на площині, яка обмежена кривою виробничих можливостей, то це означає що:

А економіка використовує всі ресурси, які вона має

Б спостерігається цілковита зайнятість капітальних та природних ресурсів

В наявне ефективне управління економікою

Г використання виробничих ресурсів неефективне

3. Форма і нахил кривої байдужості залежить:
А від ступеня замінності благ у споживанні

Б від співвідношення цін товарів

В від уподобань споживача, його доходу та співвідношення цін товарів
Г усі відповіді правильні

4. Цілком імовірно, що причиною зниження ціни на продукт є:

А ріст податків на підприємницьку діяльність


Б зниження ціни на взаємодоповнюючий товар


В зниження ціни на виробничі ресурси

Г підвищення ціни на товар-субститут

5. «Ефектом Гіффена» називається ситуація, в якій:


А зменшення доходів споживачів супроводжується зменшенням попиту на малоцінні товари


Б споживання предметів розкоші зростає швидше, ніж зростає дохід споживачів


В споживачі не схильні скорочувати покупки зі збільшенням ціни, очікуючи в подальшому нового зростання цін


Г підвищення цін на малоцінні товари супроводжується зростанням величини попиту на них

6. Визначте, в якому твердженні слово «попит» слід замінити виразом «величина попиту»:
А влітку зростає попит на орендоване житло на Чорноморському узбережжі

Б уряд підвищив зарплату вчителів та лікарів, що призвело до зростання попиту на побутову техніку довготривалого використання




В зростання тарифів на перевезення залізничним транспортом призвело до зростання попиту на автобусні квитки



Г зростання ціни бензину призвело до зменшення попиту на нього

7. Визначте, які з наведених чинників не викличуть зсуву кривої пропозиції чіпсів:

А заробітна плата сільських працівників зростає


Б нове технічне обладнання зменшило витрати на виробництво упаковки для чіпсів

В ціна на чіпси зменшується






Г проливні дощі наприкінці літа знищили третину врожаю картоплі

8. Винагорода за здачу в оренду земельної ділянки називається:
А зарплатою
Б рентою

В відсотком

Г прибутком

9. Якщо держава встановить нижню межу цін на товар, то надлишок цього товару:

А виникне в будь-якому разі


Б виникне в тому випадку, якщо встановлена нижня межа цін буде нижчою від ціни рівноваги


В виникне в тому випадку, якщо встановлена нижня межа цін буде нижчою від ціни рівноваги


Г не виникне; навпаки, у результаті встановлення нижньої межі цін виникне нестача товару

10. Продукти А і Б – товари-замінники. Пропозиція товару Б збільшилася завдяки впровадженню нової технології виробництва цього товару. У результаті за інших рівних умов на ринку товару А:

А пропозиція збільшиться і рівноважна ціна зросте

Б попит збільшиться і рівноважна ціна зросте

В пропозиція зменшиться і рівноважна ціна підвищиться

Г попит зменшиться і рівноважна ціна знизиться

11. Виберіть правильне закінчення речення: «Дохід, який одержують землевласники найгірших ділянок, називається…»:


А економічною рентою 



В диференційною рентою


Б комерційною рентою 



Г мінімальною рентою

12. Виберіть правильне закінчення твердження: «Біржовий посередник, який заключає угоди за кошти клієнтів та на їхню користь називається…»:


А маклер

Б брокер

В дилер

Г дистриб'ютер

13. Сергій купує 8 шоколадок та 4 апельсина. Ціна однієї шоколадки – 2 грн., гранична норма заміни апельсинів шоколадом становить 0,5. Бюджет Сергія становить:

А 24 грн.

Б 32 грн. 


В 48 грн.

Г 36 грн.

14. Виберіть правильне закінчення речення: «Альтернативна вартість блага вимірюється…»:


А ціною, яку сплачено за його придбання


Б сумарною вартістю ресурсів, що потрібні для виробництва одиниці даного блага


В кількість іншого блага, від виробництва якого відмовилися заради одержання одиниці даного блага


Г кількістю ресурсів, потрібних для виробництва даного блага

15. Яка з наведених змін сукупної корисності в результаті збільшення обсягу споживання ілюструє дію закону спадної граничної корисності:


А 400; 500; 600; 700




В 200; 250; 270; 280


Б 100; 150; 250; 300




Г 700; 600; 500; 400

16. У схемі ринкового кругообігу оплата навчальним закладам рахунків за послуги Інтернету відображає рух грошових коштів від:


А домогосподарств на ринок товарів


Б домогосподарств на ринок ресурсів


В фірм на ринок ресурсів


Г підприємств через ринок споживчих товарів державі

17. Функція попиту населення на товар: Qd = 10 – P, функція пропозиції  
Qs = − 5 + 
2P. Якщо уряд встановить фіксовану ціну на цей товар на рівні 
3 грн., визначити максимально можливий обсяг продаж товару та обсяг незадоволеного попиту:


А 1 і 7


Б 1 і 6


В 7 і 6

Г 5 і 2

18. Підвищення цін за два місяці склало 96% Визначити, на скільки процентів росли ціни в середньому щомісячно:

А 48%


Б 40%


в 44%

г 32%

19. Графічно середні змінні витрати представляють собою відстань по вертикалі між кривими:


А ATC i AFC    

Б AVC i AFC   
 В  ATC i AVC     Г   ATC і MC
20. Роман купує 2 склянки кави та 3 тістечка. Склянка кави коштує 3 грн. склянка чаю 1,5 грн., а тістечко – 2,5 грн. Гранична корисність другої склянки кави 40 ютилів, а гранична корисність третього тістечка оцінюється Романом в 25 ютилів. Щоб максимізувати корисність, Роман повинен:


А купувати більше кави, а менше тістечок
Б купувати більше тістечок, а менше кави


В нічого не змінювати у своєму споживанню

Г відмовитись від другої склянки кави і замінити її склянкою чаю, гранична корисність якої становить 10 ютилів

        ЗАВДАННЯ № 2 (11 клас)

1. Поясніть, як інформація про еластичність попиту на послуги водія маршрутного таксі може вплинути на його рішення продовжити справу (5 балів).
                             ЗАВДАННЯ № 3 (11 клас)

                               Задача № 1 (7 балів)

Функція попиту на товар описується рівнянням: QD = 50 – 2P, 
функція пропозиції: QS = 10 + 2Р.
1. Визначте параметри ринкової рівноваги: ціну і кількість.

2.  Побудуйте графіки попиту і пропозиції.

3. Опишіть ситуацію, що відбудеться на ринку, якщо уряд зафіксує ціну на даний товар на рівні 8 гр. од. ?

4. Як зміняться параметри рівноваги на даному ринку, якщо держава введе акцизний податок у розмірі 2 гр. од. на одиницю товару? Розв’язання задачі проілюструйте графічно.

 Задача № 2 (8 балів)
Постійні щорічні витрати на підприємстві з виробництва чоловічого взуття складають 650 тис. грн. Змінні витрати на одиницю товару дорівнюють 50 грн. Якщо виробництво одягу на підприємстві зросте з 5 до 10 тис. одиниць на рік, то якими будуть загальні середні витрати.
Задача № 3 (10 балів)

Функція попиту на ринку пластикових вікон має вигляд: Qd = 2000 – 100Р. На ринку функціонують 100 фірм-виробників, кожна з яких має функцію пропозиції Qs = P. Уряд вирішив запровадити податок, який сплачують виробники у розмірі t за одиницю товару. Після запровадження податку виручка кожної фірми зменшилася на 16 гр. од. Яку величину податку t встановив уряд? Обчисліть величину податкових надходжень до бюджету. Визначте, як розподілиться податковий тягар між виробниками і споживачами.


ВІДПОВІДІ ДО ЗАВДАНЬ ІІ ЕТАПУ ВСЕУКРАЇНСЬКОЇ УЧНІВСЬКОЇ ОЛІМПІАДИ

З ЕКОНОМІКИ (2016-2017 н.р.)

Міністерство освіти і науки України

Сумський обласний інститут післядипломної педагогічної освіти

Завдання ІІ етапу Всеукраїнської учнівської олімпіади з 


ЕКОНОМІКИ (2017 р.)


  9 КЛАС 


  


ЗАВДАННЯ № 1





     ТЕСТИ


БЛАНК ВІДПОВІДЕЙ НА ТЕСТИ

Тести 1-20 мають по чотири варіантів відповідей, серед яких лише один правильний (1 бал). Виберіть, на Вашу думку, правильні варіанти відповідей та позначте їх в бланку згідно з інструкцією. 
УВАГА! Зараховуватися будуть відповіді позначені тільки в цьому бланку (друкованими літерами)
(виправлення не допускаються)

	№
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Відповідь
	Г
	Б
	Б
	В
	Г
	А
	В
	А
	Г
	В

	№
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	Відповідь
	В
	Б
	Б
	Б
	В
	Г
	Г
	Г
	Б
	Б


Загальна кількість балів за виконані завдання – 46. Час написання – 4 год.

ЗАВДАННЯ № 2 (9 клас)

1. Земля одночасно є засобом, і предметом праці. Запропонуйте для розгляду конкретні ситуації: коли земля є засобом праці і коли вона є її предметом.

Поясніть (5 балів).
ЗАВДАННЯ № 3 (9 клас)
Задача № 1 (6 балів)
Тетяна після закінчення школи могла працювати секретарем із зарплатою 
2 500 грн/рік або продавцем з річною зарплатою 3 200 грн. але вступила до коледжу на контрактне навчання з річною оплатою за навчання 1 600 грн. Яка альтернативна вартість рішення Тетяни на першому році навчання, якщо 500 грн. оплати в перший рік навчання їй компенсує благодійний фонд, а на харчування вона щомісяця витрачає 120 грн.?
Розв’язання
Альтернативна вартість – найцінніша загублена можливість. По-перше, Тетяна відмовляється від зарплати 3 200 грн. (тому що 3 200 > 2 500, по-друге, Тетяна відмовляється від 1 600 грн., тому що могла використовувати їх для інших цілей. Але оскільки 500 грн. їй компенсують, тому вона відмовляється не від 1 600 грн., а від 1 600 – 500 =1100 грн. Витрати на харчування не є альтернативними, тому альтернативна вартість рішення Тетяни на першому році навчання: 3 200 + 1 600 – 500 = 4 300 грн.

Відповідь. Альтернативна вартість на першому році навчання складає 4 300 грн.

Задача № 2 (7 балів)
В економічній системі виробляється два види товару – А і Б. Для виробництва одиниці товару А потрібно 60 одиниць ресурсу, для виробництва одиниці товару Б – 45 одиниць. Загальний обсяг повністю взаємозамінного ресурсу, який має у розпорядженні економічна система, становить 
3600 одиниць.

1) Побудуйте криву виробничих можливостей.

2) Визначте альтернативні витрати виробництва останньої одиниці товару А.
Розв’язання
1)  Якщо всі 3600 одиниць ресурсу направити на виробництво товару А, то можна виробити:

3600 : 60 = 60 одиниць товару А.

Якщо всі 3600 одиниць ресурсу спрямувати на виробництво товару Б, то можна виробити:

3600 : 45 = 80 одиниць товару Б.


2) 

3) Альтернативні витрати для виготовлення будь-якої одиниці товару, хоч А, хоч Б, є незмінними, оскільки за умовою задачі ресурс, із якого вони виготовляються, є повністю взаємозамінним.

Альтернативні витрати, пов’язані із виробництвом останньої одиниці товару А, як і будь-якої іншої (не тільки останньої) одиниці:
80 : 60 = 1,333 одиниці товару Б.

Задача № 3 (8 балів)
Функція попиту на товар описується рівнянням: QD = 50 – 2P, 
функція пропозиції: QS = 10 + 2Р.
1. Визначте параметри ринкової рівноваги: ціну і кількість.
2.  Побудуйте графіки попиту і пропозиції.
3. Опишіть ситуацію, що відбудеться на ринку, якщо уряд зафіксує ціну на даний товар на рівні 8 гр. од. ?
4. Як зміняться параметри рівноваги на даному ринку, якщо держава введе акцизний податок у розмірі 2 гр. од. на одиницю товару? Розв’язання задачі проілюструйте графічно.

Розв’язання
1. QD= QS, звідки PE = 10 гр. од., QЕ = 30 од. продукції

2. Маючи значення точки рівноваги та підставивши будь-які інші значення Р, побудуємо графіки попиту та пропозиції.

3. У випадку фіксації урядом ціни на рівні 8 гр. од. (встановлення максимальної ціни), на ринку продукції буде спостерігатись дефіцит продукції у розмірі, що дорівнює: (QD =50 – 2 × 8 = 34 од., 
QS = 10 + 2 × 8 = 26 од., QD – QS = 8 од. продукції).

4. Визначимо зміни у параметрах рівноваги ринку. Для цього введемо розмір акцизного податку з одиниці продукції у рівняння величини пропозиції 
QS = 10+2 × (Р – 2). Визначимо нові параметри рівноваги ринку 
QD= QS, (50 – 2Р = 10 + 2(Р – 2), звідки РЕ = 11 гр. од., 
QЕ = 18 од. продукції.


ВІДПОВІДІ ДО ЗАВДАНЬ ІІ ЕТАПУ ВСЕУКРАЇНСЬКОЇ УЧНІВСЬКОЇ ОЛІМПІАДИ

З ЕКОНОМІКИ (2016-2017 н.р.)

Міністерство освіти і науки України

Сумський обласний інститут післядипломної педагогічної освіти

Завдання ІІ етапу Всеукраїнської учнівської олімпіади з 


ЕКОНОМІКИ (2017 р.)


  10 КЛАС 


  


ЗАВДАННЯ № 1





     ТЕСТИ


БЛАНК ВІДПОВІДЕЙ НА ТЕСТИ

Тести 1-20 мають по чотири варіантів відповідей, серед яких лише один правильний (1 бал). Виберіть, на Вашу думку, правильні варіанти відповідей та позначте їх в бланку згідно з інструкцією. 
УВАГА! Зараховуватися будуть відповіді позначені тільки в цьому бланку (друкованими літерами)
(виправлення не допускаються)

	№
	1
	2
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	7
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	9
	10

	Відповідь
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	Г
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	Г

	№
	11
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	20

	Відповідь
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	Б
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	В
	В
	Б
	Б
	Б
	А


Загальна кількість балів за виконані завдання – 46. Час написання – 4 год.


ЗАВДАННЯ № 2 (10 клас)
1. Обґрунтуйте вашу згоду чи незгоду з наступним твердженням: «Ринкова економіка представляє собою систему взаємопов’язаних ринків». Якщо необхідно – проілюструйте графічно (5 балів).

ЗАВДАННЯ № 3 (10 клас)
Задача № 1 (7 балів)
Функція попиту на товар описується рівнянням: QD = 50 – 2P, 
функція пропозиції: QS = 10 + 2Р.
1. Визначте параметри ринкової рівноваги: ціну і кількість.

2.  Побудуйте графіки попиту і пропозиції.

3. Опишіть ситуацію, що відбудеться на ринку, якщо уряд зафіксує ціну на даний товар на рівні 8 гр. од. ?

4. Як зміняться параметри рівноваги на даному ринку, якщо держава введе акцизний податок у розмірі 2 гр. од. на одиницю товару? Розв’язання задачі проілюструйте графічно.
Розв’язання
1. QD= QS, звідки PE = 10 гр. од., QЕ = 30 од. продукції

2. Маючи значення точки рівноваги та підставивши будь-які інші значення Р, побудуємо графіки попиту та пропозиції.

3. У випадку фіксації урядом ціни на рівні 8 гр. од. (встановлення максимальної ціни), на ринку продукції буде спостерігатись дефіцит продукції у розмірі, що дорівнює: (QD =50 – 2 × 8 = 34 од., 
QS = 10 + 2 × 8 = 26 од., QD – QS = 8 од. продукції).

4. Визначимо зміни у параметрах рівноваги ринку. Для цього введемо розмір акцизного податку з одиниці продукції у рівняння величини пропозиції 
QS = 10 + 2 × (Р – 2). Визначимо нові параметри рівноваги ринку 
QD = QS, (50 – 2Р = 10 + 2(Р – 2), звідки РЕ = 11 гр. од., QЕ = 18 од. продукції.

Задача № 2 (8 балів)
Постійні щорічні витрати на підприємстві з виробництва чоловічого взуття складають 650 тис. грн. Змінні витрати на одиницю товару дорівнюють 50 грн. Якщо виробництво одягу на підприємстві зросте з 5 до 10 тис. одиниць на рік, то якими будуть загальні середні витрати.

Розв’язання
Розрахуємо суму загальних витрат при обсязі виробництва 5 000 одиниць чоловічого взуття:

Постійні витрати = 650 000 грн.

Змінні витрати = 50 грн. × 5 000 = 250 000 грн.

Загальні витрати = TC = FC+ VC:

650 000 + 250 000 = 900 000 грн.;

Загальні витрати на одиницю товару складають:

ATC = TC : Q, 900 : 5000 = 180 грн.

Розрахуємо суму загальних витрат при обсязі виробництва 10 000 одиниць чоловічого взуття:

Постійні витрати = 650 000 грн.

Змінні витрати = 50 грн. × 10 000 = 500 000 грн.

Загальні витрати = TC = FC + VC:
650 000 + 500 000 = 1 150 000 грн.

Загальні витрати на одиницю товару складають:

ATC = TC : Q, 1 150 000 : 10 000 = 115 грн.

Загальні середні витрати чоловічого взуття зменшилися на 
180 – 115 = 65 грн., або на: 100% – (115 : 180) × 100% = 36,11%

Відповідь: зменшилася на 65 грн. або на 36,11%

Задача № 3 (10 балів)

Функція попиту на ринку пластикових вікон має вигляд: Qd = 2000 – 100Р. На ринку функціонують 100 фірм-виробників, кожна з яких має функцію пропозиції Qs = P. Уряд вирішив запровадити податок, який сплачують виробники у розмірі t за одиницю товару. Після запровадження податку виручка кожної фірми зменшилася на 16 гр. од. Яку величину податку t встановив уряд? Обчисліть величину податкових надходжень до бюджету. Визначте, як розподілиться податковий тягар між виробниками і споживачами.
Розв’язання

Початкова функція пропозиції: Qs  = 100P. Qd  = Qs. 2000 – 100P = 100P. 
P1 = 10; Q1 = 1000. 

Первинна виручка однієї фірми: TR = 10000:100 = 100.

Нова ринкова функція пропозиції: Qs1 = 100(P – t). 

Нові параметри рівноваги:

Qs1 = Qd ,
2000-100P=(P-t)100,
P1=10+0,5t .
Qs1 = 2000-100(10+0,5t)= 100-50t.
Для однієї фірми

Qs1 =10-0,5t.
TR1 = (10+0,5t) (10-0,5t) = 100 – 0,25t2
За умовою TR1 = 100 – 16 = 84, тому 100 – 0,25t2 = 84

t2 = 64

t = 8

Нові параметри рівноваги P1=14 .
Для однієї фірми Qs1 = 6, а загалом Qs1 = 600.

Доходи держави складуть: Qs1 × t= 600 × 8 = 4800.

Споживачі сплатять: (14-10) × 600 = 2400. Виробники сплатять: 
4800 – 2400 = 2400.


ВІДПОВІДІ ДО ЗАВДАНЬ ІІ ЕТАПУ ВСЕУКРАЇНСЬКОЇ УЧНІВСЬКОЇ ОЛІМПІАДИ

З ЕКОНОМІКИ (2016-2017 н.р.)

Міністерство освіти і науки України

Сумський обласний інститут післядипломної педагогічної освіти

Завдання ІІ етапу Всеукраїнської учнівської олімпіади з 


ЕКОНОМІКИ (2017 р.)


  11 КЛАС 


  


ЗАВДАННЯ № 1





     ТЕСТИ


БЛАНК ВІДПОВІДЕЙ НА ТЕСТИ

Тести 1-20 мають по чотири варіантів відповідей, серед яких лише один правильний (1 бал). Виберіть, на Вашу думку, правильні варіанти відповідей та позначте їх в бланку згідно з інструкцією. 
УВАГА! Зараховуватися будуть відповіді позначені тільки в цьому бланку (друкованими літерами)
(виправлення не допускаються)
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Загальна кількість балів за виконані завдання – 46. Час написання – 4 год.


ЗАВДАННЯ № 2 (10 клас)
1. Обґрунтуйте вашу згоду чи незгоду з наступним твердженням: «Ринкова економіка представляє собою систему взаємопов’язаних ринків». Якщо необхідно – проілюструйте графічно (5 балів).


ЗАВДАННЯ № 3 (10 клас)
Задача № 1 (7 балів)
Функція попиту на товар описується рівнянням: QD = 50 – 2P, 
функція пропозиції: QS = 10 + 2Р.
1. Визначте параметри ринкової рівноваги: ціну і кількість.

2. Побудуйте графіки попиту і пропозиції.

3. Опишіть ситуацію, що відбудеться на ринку, якщо уряд зафіксує ціну на даний товар на рівні 8 гр. од. ?

4. Як зміняться параметри рівноваги на даному ринку, якщо держава введе акцизний податок у розмірі 2 гр. од. на одиницю товару? Розв’язання задачі проілюструйте графічно.
Розв’язання
1. QD = QS, звідки PE = 10 гр. од., QЕ = 30 од. продукції

2. Маючи значення точки рівноваги та підставивши будь-які інші значення Р, побудуємо графіки попиту та пропозиції.

3. У випадку фіксації урядом ціни на рівні 8 гр. од. (встановлення максимальної ціни), на ринку продукції буде спостерігатись дефіцит продукції у розмірі, що дорівнює: (QD =50 – 2 × 8 = 34 од., 
QS = 10 + 2 × 8 = 26 од., QD – QS = 8 од. продукції).

4. Визначимо зміни у параметрах рівноваги ринку. Для цього введемо розмір акцизного податку з одиниці продукції у рівняння величини пропозиції QS = 10+2 × (Р – 2). Визначимо нові параметри рівноваги ринку 
QD = QS, (50 – 2Р = 10 + 2(Р – 2), звідки РЕ = 11 гр. од., QЕ = 18 од. продукції.

Задача № 2 (8 балів)
Постійні щорічні витрати на підприємстві з виробництва чоловічого взуття складають 650 тис. грн. Змінні витрати на одиницю товару дорівнюють 50 грн. Якщо виробництво одягу на підприємстві зросте з 5 до 10 тис. одиниць на рік, то якими будуть загальні середні витрати.

Розв’язання
Розрахуємо суму загальних витрат при обсязі виробництва 5 000 одиниць чоловічого взуття:

Постійні витрати − 650 000 грн.

Змінні витрати: 50 грн.× 5 000 = 250 000 грн.

Загальні витрати: TC = FC+ VC:

650 000 + 250 000 = 900 000 грн.;

Загальні витрати на одиницю товару складають:

ATC = TC : Q, 900 : 5000 = 180 грн.

Розрахуємо суму загальних витрат при обсязі виробництва 10 000 одиниць чоловічого взуття:

Постійні витрати – 650 000 грн.

Змінні витрати: 50 грн.× 10 000 = 500 000 грн.

Загальні витрати: TC = FC + VC: 650 000 + 500 000 = 1 150 000 грн.

Загальні витрати на одиницю товару складають:

ATC = TC : Q, 1 150 000 : 10 000 = 115 грн.

Загальні середні витрати чоловічого взуття зменшилися на 
180 – 115 = 65 грн., або на: 100% – (115 : 180)× 100% = 36,11%

Відповідь: зменшилася на 65 грн. або на 36,11%

Задача № 3 (10 балів)

Функція попиту на ринку пластикових вікон має вигляд: Qd = 2000 – 100Р. На ринку функціонують 100 фірм-виробників, кожна з яких має функцію пропозиції Qs = P. Уряд вирішив запровадити податок, який сплачують виробники у розмірі t за одиницю товару. Після запровадження податку виручка кожної фірми зменшилася на 16 гр. од. Яку величину податку t встановив уряд? Обчисліть величину податкових надходжень до бюджету. Визначте, як розподілиться податковий тягар між виробниками і споживачами.
Розв’язання

Початкова функція пропозиції: Qs  = 100P; Qd  = Qs; 2000 – 100P = 100P. 
P1 = 10; Q1 = 1000. 

Первинна виручка однієї фірми: TR = 10000:100 = 100.

Нова ринкова функція пропозиції: Qs1 = 100(P – t). 

Нові параметри рівноваги:

Qs1 = Qd ,

2000-100P=(P-t)100,

P1=10+0,5t .

Qs1 = 2000-100(10+0,5t)= 100-50t.

Для однієї фірми

Qs1 =10-0,5t.

TR1 = (10+0,5t) (10-0,5t) = 100 – 0,25t2
За умовою TR1 = 100 – 16 = 84, тому 100 – 0,25t2 = 84

t2 = 64

t = 8

Нові параметри рівноваги P1 = 14 .

Для однієї фірми Qs1 = 6, а загалом Qs1 = 600.

Доходи держави складуть: Qs1 × t = 600 × 8 = 4800.

Споживачі сплатять (14-10) × 600 = 2400. 
Виробники сплатять 4800 – 2400 = 2400.
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ДЕПАРТАМЕНТ ОСВІТИ І НАУКИ
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	Про проведення ІІІ етапу Всеукраїнських учнівських олімпіад та участь команд учнів Сумської області у IV етапі Всеукраїнських учнівських олімпіад у 2016-2017 навчальному році


	


Відповідно до Положення про Всеукраїнські учнівські олімпіади, турніри, конкурси з навчальних предметів, конкурси-захисти науково-дослідницьких робіт, олімпіади зі спеціальних дисциплін та конкурси фахової майстерності, затвердженого наказом Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України від 22.09.2011 № 1099, зареєстрованого в Міністерстві юстиції України 
17 листопада 2011 за № 1318/20056, на виконання наказу Міністерства освіти і науки України від 19.08.2016 № 1006 «Про проведення Всеукраїнських учнівських олімпіад і турнірів з навчальних предметів у 2016-2017 навчальному році» та з метою пошуку, підтримки, розвитку творчого потенціалу обдарованої молоді

НАКАЗУЮ:

1. Провести в січні-лютому 2017 року на базі Сумського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти, навчальних закладів м. Суми III етап Всеукраїнських учнівських олімпіад. 

2. Затвердити графік  проведення  олімпіад (додається).

3. Затвердити склад організаційного комітету, журі та експертів-консультантів, умови проведення III етапу Всеукраїнських учнівських олімпіад (додаються).
4. Сумському обласному інституту післядипломної педагогічної освіти (Нікітіну Ю.О.)(

1) Створити до 23.12.2016 комісії з підготовки завдань III етапу Всеукраїнських учнівських олімпіад із базових дисциплін.

2) Розробити та подати на затвердження до 30.12.2016 кошторис витрат на проведення ІІІ етапу олімпіад, відбірково-тренувальних зборів та відправку команд області на ІV етап олімпіад.

3) Провести в лютому 2017 відбірково-тренувальні збори команд області для участі у IV етапі Всеукраїнських учнівських олімпіад.

5. Начальникам управлінь (відділів) освіти (освіти і науки, освіти, молоді та спорту) райдержадміністрацій, міськвиконкомів, міських рад, Березівської сільської ради:
1) Забезпечити участь команд районів (міст) у III етапі Всеукраїнських учнівських олімпіад відповідно до заявок. Кількісний склад команд сформувати відповідно до квоти (додаток).

2) Забезпечити участь учителів у роботі предметних журі.

3) Проїзд учасників та відрядження педагогічних працівників (керівників команд, членів журі) здійснити за рахунок організації, що відряджає.

6. Сумському обласному інституту післядипломної педагогічної освіти (Нікітін Ю.О.), Сумському державному педагогічному університету 
ім. А.С.Макаренка (Лянной Ю.О.), Сумському державному університету (Васильєв А.В.), Сумському національному аграрному університету (Ладика В.І.), управлінню освіти і науки Сумської міської ради 
(Данильченко А.М.) створити належні умови для проведення ІІІ етапу Всеукраїнських учнівських олімпіад у навчальних закладах міста, забезпечити роботу журі та відрядити керівників команд на IV етап олімпіад. 
7. Подати до 04.03.2017 підсумкову документацію про проведення III етапу Всеукраїнських учнівських олімпіад до Інституту модернізації змісту освіти Міністерства освіти  і науки України.
8. Витрати на проживання, харчування, культурне та організаційне обслуговування під час проведення III етапу Всеукраїнських учнівських  олімпіад, харчування в дорозі, проїзд та супровід команд учнів області для участі у IV етапі Всеукраїнських учнівських олімпіад провести за рахунок загального фонду кошторису Сумського обласного інституту післядипломної  педагогічної освіти.
9. Контроль за виконанням цього наказу залишаю за собою.

Директор Департаменту освіти і науки



О.І.Попова







Підпис наявний в оригіналі

ЗАТВЕРДЖЕНО

Наказ Департаменту
освіти і науки 

21.11.2016  № 619-ОД
Графік

проведення ІІІ етапу Всеукраїнських учнівських олімпіад 

у 2016-2017 навчальному році

	Дата проведення
	Назва предмета
	Місце проведення

	1
	2
	3

	13-14.01.2017
	українська мова та література
	обласний інститут післядипломної педагогічної освіти, заїзд 13.01.2017 до 15.00 год.

	14-15.01.2017
	математика
	обласний інститут післядипломної педагогічної освіти, заїзд 14.01.2017 до 16.00 год.

	15-16.01.2016
	екологія
	обласний інститут післядипломної педагогічної освіти, заїзд 15.01.2017 до 13.00 год.

	16-17.01.2017
	правознавство
	обласний інститут післядипломної педагогічної освіти, заїзд 16.01.2017 до 16.00 год.

	17-18.01.2017
	географія
	обласний інститут післядипломної педагогічної освіти, заїзд 17.01.2017 до 16.00 год.

	18-19.01.2017
	англійська мова
	обласний інститут післядипломної педагогічної освіти, заїзд 18.01.2017 до 14.00 год.

	19-20.01.2017
	астрономія
	обласний інститут післядипломної педагогічної освіти, заїзд 19.01.2017 до 14.00 год.

	20-22.01.2017
	трудове навчання
	обласний інститут післядипломної педагогічної освіти, заїзд 20.01.2017 до 16.00 год.

	22-23.01.2017
	історія
	обласний інститут післядипломної педагогічної освіти, заїзд 22.01.2017 до 16.00 год.

	23-24.01.2017
	німецька мова, французька мова
	обласний інститут післядипломної педагогічної освіти, заїзд 23.01.2017 до 14.00 год.

	24-25.01.2017
	фізика
	обласний інститут післядипломної педагогічної освіти, заїзд 24.01.2017 до 13.00 год.


Продовження додатка

	1
	2
	3

	25-26.01.2017
	економіка
	обласний інститут післядипломної педагогічної освіти, заїзд 25.01.2017 до 16.00 год.

	26-27.01.2017
	російська мова та література
	обласний інститут післядипломної педагогічної освіти, заїзд 26.01.2017 до 16.00 год.

	27-28.01.2017
	біологія
	обласний інститут післядипломної педагогічної освіти, заїзд 27.01.2017 до 13.00 год.

	28-29.01.2017
	хімія
	обласний інститут післядипломної педагогічної освіти, Сумський державний педагогічний університет імені А.С.Макаренка, заїзд 28.01.2017 до 
11.00 год.

	04-05.02.2017
	інформатика
	обласний інститут післядипломної педагогічної освіти, Сумський державний університет заїзд 04.02.2017 до           11.00 год.

	11-12.02.2017
	інформаційні технології
	обласний інститут післядипломної педагогічної освіти, Сумський державний університет, заїзд 11.02.2017 до 
11.00 год.



Примітка: реєстрація відбудеться в Сумському обласному інституті післядипломної педагогічної освіти за адресою: вул. Римського-Корсакова, 5, м. Суми. 

Заступник директора Департаменту – 

начальник управління дошкільної, 

загальної середньої освіти, фінансово-

ресурсного забезпечення





Е.В.Кучменко 






Підпис наявний в оригіналі

ЗАТВЕРДЖЕНО

Наказ Департаменту

освіти і науки 

21.11.2016  № 619-ОД
СКЛАД
оргкомітету з проведення III етапу Всеукраїнських учнівських 

олімпіад у 2016-2017 навчальному році

	Попова 

Олена Іванівна
	· 
	директор Департаменту освіти і науки облдержадміністрації, голова оргкомітету;

	Нікітін 

Юрій Олександрович
	· (

	ректор Сумського обласного інституту післядип-ломної педагогічної освіти, доктор історичних наук, доцент, заступник голови оргкомітету;

	Павловська 

Лариса Миколаївна
	· (
	начальник відділу дошкільної, загальної середньої освіти Департаменту освіти і науки обласної державної адміністрації, секретар оргкомітету;

	Члени оргкомітету

	Васильєв

Анатолій Васильович
	· 
	ректор Сумського державного університету, кандидат технічних наук, професор (за згодою);

	Голубенко 

Тетяна Сергіївна
	· 
	методист з біології, екології, природознавства, основ здоров’я Сумського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти (за згодою);

	Данильченко 

Антоніна Миколаївна
	· (
	начальник управління освіти і науки Сумської міської ради (за згодою); 

	Захарченко 

Ірина Олексіївна
	· 
	методист з зарубіжної літератури та мов національних меншин Сумського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти (за згодою);

	Іваненко 

Наталія Ергівна
	· 
	методист з інформатики та інформаційних технологій Сумського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти (за згодою);

	Каленик 

Олександра Василівна
	· 
	методист по роботі з обдарованою учнівською молоддю Сумського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти (за згодою);

	Карпуша

Валентина Михайлівна
	· 
	методист з фізики Сумського освіти обласного інституту післядипломної педагогічної освіти           (за згодою);

	Клюніна 

Наталія Василівна
	· 
	методист з іноземних мов Сумського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти (за згодою);

	Коренева 

Ірина Василівна
	· 
	методист з трудового навчання Сумського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти (за згодою);


	Ладика 

Володимир Іванович
	· 
	ректор Сумського національного аграрного університету, професор (за згодою); 

	Лянной 

Юрій Олегович
	· (
	ректор Сумського державного педагогічного університету ім. А.С.Макаренка, кандидат педагогічних наук, професор (за згодою);

	Метейко 

Алла Володимирівна
	· (
	методист з хімії Сумського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти (за згодою);

	Попов 

Володимир Денисович 
	· (
	методист з географії та основ економіки Сумського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти (за згодою);

	Придатко 

Олена Олександрівна
	· 
	головний бухгалтер Сумського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти 
(за згодою);

	Свєтлова 

Тетяна Володимирівна
	· 
	методист з математики Сумського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти 
(за згодою);

	Тихенко 

Лариса Володимирівна 
	· (
	директор Сумського обласного центру позашкільної освіти та роботи з талановитою молоддю, кандидат педагогічних наук, доцент 
(за згодою);

	Третьякова

Олена Василівна
	· (
	методист з історії та основ правознавства Сумського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти (за згодою);

	Удовиченко 

Ірина Віталіївна 
	· (
	проректор Сумського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти, кандидат педагогічних наук, доцент (за згодою);

	Шерстюк 

Любов Миколаївна
	· (
	методист з української мови та літератури Сумського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти (за згодою);

	Ярмак Інна Володимирівна
	· 
	методист з іноземних мов Сумського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти 
(за згодою).


Заступник директора Департаменту – 

начальник управління дошкільної, 

загальної середньої освіти, фінансово-

ресурсного забезпечення





Е.В.Кучменко 






Підпис наявний в оригіналі

ЗАТВЕРДЖЕНО
Наказ Департаменту

освіти і науки

21.11.2016  № 619-ОД
Склад

журі III етапу Всеукраїнських учнівських

олімпіад з базових дисциплін у 2016-2017 навчальному році

	Економіка

	Голова журі
	–
	Петрушенко Юрій Миколайович, завідувач кафедри міжнародної економіки навчально-наукового інституту бізнес-технологій «УАБС» Сумського державного університету, доктор економічних наук (за згодою);

	Заступник голови журі
	–
	Пластун Олексій Леонідович, професор кафедри міжнародної економіки навчально-наукового інституту бізнес-технологій «УАБС» Сумського державного університету, доктор економічних наук (за згодою);

	Секретар
	–
	Попов Володимир Денисович, методист з економіки Сумського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти (за згодою).

	Члени журі

	Євдокимова 

Альона Вікторівна
	–
	доцент кафедри управління навчально-наукового інституту фінансів, економіки та менеджменту 
ім. Олега Балацького Сумського державного університету, кандидат економічних наук (за згодою);  

	Смоленніков

Денис Олегович
	–
	викладач кафедри управління навчально-наукового інституту фінансів, економіки та менеджменту імені Олега Балацького Сумського державного університету (за згодою);

	Стайко 

Олена Сергіївна
	–
	учитель економіки вищої категорії Сумської загальноосвітньої школи І-III ступенів № 11 
м. Суми, учитель-методист (за згодою);

	Експерт-консультант
	–
	Костюченко Надія Миколаївна, доцент кафедри економічної теорії навчально-наукового інституту фінансів, економіки та менеджменту імені Олега Балацького Сумського державного університету, кандидат економічних наук (за згодою).


ЗАТВЕРДЖЕНО

Наказ Департаменту 
освіти і науки 

21.11.2016  № 619-ОД
УМОВИ
проведення III етапу Всеукраїнських учнівських олімпіад 

у Сумській області у 2016-2017 навчальному році.

III етап Всеукраїнських учнівських олімпіад проводиться у м. Суми 
з 13 січня до 12 лютого 2017 року на базі Сумського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти та визначених навчальних закладів згідно з графіком проведення олімпіад. 

Команди районів (міст) області прибувають на змагання відповідно до квоти, заявок. У разі хвороби учня з основного складу команди дозволяється його заміна учасником, заявленим у резерві та відповідної вікової категорії (у разі відсутності такого ( команда прибуває не в повному складі (довільна заміна учасників забороняється). 

На всіх етапах олімпіади учні мають право брати участь у змаганнях за клас, не молодший від класу їх фактичного навчання в школі. За бажанням учасник має право, на загальних умовах, брати участь у змаганнях серед учнів старших класів (порівняно з класом навчання).

З метою об’єктивності в день проведення олімпіад членами оргкомітету оприлюднюються завдання на загал учасників. Оргкомітетами здійснюються всі необхідні заходи для забезпечення секретності змісту завдань та публічного їх оголошення.

Усі олімпіади у своєму складі містять теоретичний тур. 
Олімпіади з хімії, фізики, астрономії, біології, екології, інформаційних технологій складаються з двох турів: теоретичного та практичного; іноземних мов – трьох турів: аудіювання, визначення рівня усної мовленнєвої компетенції, читання, творчої письмової роботи; трудового навчання – трьох турів: теоретичного, комплексної роботи, захисту творчих проектів.

Мови програмування: Pascal (Borland, Free), C/C++. 

Під час виконання завдань ІІІ етапу олімпіад учні сидять по одному за партою, спілкування між собою учасників забороняється. Не дозволяється користування довідковою літературою, таблицями, калькуляторами та іншими обчислювальними засобами (мобільним телефоном, цифровими пристроями). 

При виконанні письмових робіт, які підлягають шифруванню, забороняється використання будь-яких позначок, різних кольорів написання, які сприяли б дешифруванню роботи.

Порядок виконання завдань учень може обирати самостійно. Завдання записується за тим номером, за яким воно вказано.

У разі порушення Положення, Умов проведення олімпіад, член оргкомітету та голова журі мають право позбавити будь-якого учня подальшої участі в змаганнях, про що робиться відповідний запис у протоколі журі. 

За гострої необхідності учасник олімпіади, з дозволу представника робочої групи, залишивши роботу на столі, може вийти з аудиторії на 
5 хвилин. 

Оргкомітетами забезпечуються однакові умови для виконання учасниками запропонованих завдань та дотримання однакових вимог при перевірці робіт. Після того, як час на виконання завдань вичерпаний, член робочої групи збирає роботи учасників олімпіади та передає їх члену оргкомітету, відповідальному за проведення цієї олімпіади. 

Член оргкомітету шифрує роботи, залишає в себе обкладинки, а роботи передає особисто голові журі для перевірки. 

Журі ретельно перевіряє роботи та за кожне завдання виставляє кількість набраних балів, потім підраховує їх загальну суму. Журі перевіряє тільки завдання, що записані в чистовик учасника олімпіади. Чернетка членами журі не розглядається. По кожному класу журі визначає переможців олімпіади, користуючись методичними рекомендаціями та критеріями оцінювання, розробленими Міністерством освіти і науки, молоді та спорту України. Після перевірки кожна робота підписується головою журі, секретарем, експертом-консультантом і не менше як двома членами журі. Після цього член оргкомітету розшифровує роботи. На підставі результатів оформляється протокол засідання журі по кожному класу окремо. Протоколи передаються секретарю оргкомітету. Усі учнівські роботи та один примірник протоколу залишаються в секретаря відповідного фахового журі в Сумському обласному інституті післядипломної педагогічної освіти, де зберігаються рік.


З приводу правильності та об’єктивності оцінки виконаних завдань учасник олімпіади має право подати апеляцію, відповідно до Положення.

Забороняється втручання батьків учасників та інших сторонніх осіб у перебіг змагань, перевірку робіт та розгляду апеляцій. 

Для консультацій щодо розв’язання спірних питань у роботі журі (правильність перевірки, об’єктивність оцінювання робіт, визначення переможців) наказом призначається експерт-консультант.

Заступник директора Департаменту – 

начальник управління дошкільної, 

загальної середньої освіти, фінансово-

ресурсного забезпечення





Е.В.Кучменко 
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Міністерство освіти і науки України
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              9 клас




             ЗАВДАННЯ № 1

    ТЕСТИ
БЛАНК ВІДПОВІДЕЙ НА ТЕСТИ

Тести 1-15 мають по чотири варіантів відповідей, серед яких лише один правильний (1 бал). Тести 16-20 мають по чотири варіантів відповідей, серед яких лише один правильний (2 бали). Виберіть, на Вашу думку, правильні варіанти відповідей та позначте їх в бланку згідно з інструкцією. 
УВАГА! Зараховуватися будуть відповіді позначені тільки в цьому бланку (друкованими літерами)
(виправлення не допускаються)

	№
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Відповідь
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	№
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	Відповідь
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Загальна кількість балів за виконані завдання – 70. Час написання – 4 год.
Рівень 1. Правильна відповідь оцінюється в 1 бал
1. Альтернативна вартість авіаквитка зросте, швидше за все, якщо:
А зросте інфляція





Б ціна квітка на потяг зменшиться

В ціна квітка на потяг збільшиться
Г збільшиться кількість послуг, які надаються авіапасажирам
2. У змішаній економіці держава:

А складає плани соціально-економічного розвитку країни на найближчу перспективу


Б контролює діяльність фінансових організацій, слідкує за стабільністю національної валюти


В визначає коло товарів та послуг, які необхідні суспільству, незалежно від рівня доходів будь-якої групи населення, визначає розмір пільг для малозабезпечених верств населення

Г формує ціни на товари народного споживання, які входять до складу «споживчого кошика»

3. Зміщення точки ринкової рівноваги вздовж кривої пропозиції може бути спричинене:
А зміною ціни даного товару

Б  зміною ціни ресурсів для виробництва даного товару
В зміною величини податку на виробника даного товару
Г зміною цін товарів, взаємопов’язаних з цим товаром

4. Яка подія вплине на ціну газет не так, як інші:
А підвищення продуктивності праці в паперової промисловості
Б закриття ряду великих целюлозо-паперових комбінатів
В введення високої абонентської плати на користування телебаченням
Г підвищення інтересу виборців до передвиборної президентської кампанії
5. Визначте вид біржової угоди, відповідно до якої покупець і продавець погоджуються на поставку товару обумовленої якості та кількості на певну дату в майбутньому. При цьому ціна товару фіксується в момент укладання угоди:
А форвардна угода
Б ф’ючерсна угода
В опціон
Г аукціон
6. В якому з тверджень слово «попит» слід замінити виразом «величина попиту» ?
А підвищення цін на імпортні яблука спричинило збільшення попиту на вітчизняні яблука;

Б збільшення реальних доходів споживачів призвело до підвищення попиту на автомобілі


В збільшення пропозиції мандаринів призвело до зниження ціни на них, у результаті цього попит на мандарини в короткостроковому періоді підвищився

Г в результаті підвищення цін на авіабілети попит на проїзд залізничним транспортом збільшився.

7. Визначте, що ілюструє крива виробничих можливостей:
А закон пропозиції
Б комбінації двох товарів, які може придбати споживач за заданого рівня цін та доходу;

В комбінації виробництва двох товарів за умови повного і ефективного використання ресурсів;

Г зменшення альтернативної вартості виробництва товару в міру зростання його виготовлення
8. Оберіть правильне закінчення твердження: «Виробництво – це діяльність людей, спрямована на створення продуктів, товарів і послуг…»:
А для задоволення потреб в результаті поєднання трудових і капітальних ресурсів

Б для задоволення потреб в результаті поєднання праці, засобів праці та предметів праці

В з метою отримання прибутку в результаті організації і управління власним підприємством

Г для задоволення потреб в результаті ефективного використання трудових і капітальних ресурсів.

9. Що з переліченого нижче не призведе до зміщення кривої пропозиції?
А ціна виробничих ресурсів підвищилась





 

Б ціна даного товару знизилась на 5%







В виробництво даного товару стало прибутковим
Г держава виділила дотації на виробництво даного товару

10. Якщо еластичність попиту на товар менше одиниці, то при зростанні ціни виручка…
А не зміниться 




В збільшиться
Б зменшиться 




Г не може бути підрахована

11. Після інформації санепідемстанції про зараження великої рогатої худоби…
А підвищиться попит на яловичину та зросте попит на м’ясні приправи
Б знизиться попит на яловичину та зросте попит на м’ясні приправи
В підвищиться попит на рибу та зросте попит на м’ясні приправи
Г підвищиться попит на рибу та знизиться попит на м’ясні приправи

12. Форма і нахил кривої байдужості залежить:


А від ступеня замінності благ у споживанні

Б від співвідношення цін товарів


В від уподобань споживача, його доходу та співвідношення цін товарів


Г усі відповіді правильні

13. Яке з тверджень неправильне?

А збільшення доходу споживача графічно відображається у паралельному зсуві бюджетної лінії праворуч


Б раціональний споживач збільшує граничну корисність кожного товару

В бюджетна лінія не визнає уподобань споживача


Г крива байдужості характеризує незмінну загальну корисність

14. Номінальна вартість монети:

А вартість матеріалу, з якого зроблена монета


Б собівартість виробництва монети


В сума, зазначена на монеті

Г вартість товару чи послуги, які можна купити за цю монету

15. Цінний папір, який приносить доход у формі відсотка і не надає права власності на майно підприємства, називається…


А акція

Б облігація

В вексель

Г чек


Рівень 2. Правильна відповідь оцінюється в 2 бали
16. Функція попиту має вигляд: QD = 150 – 2P, а функція пропозиції:
QS = 3Р + 25. Встановлення «ціни стелі» державою призведе до:
А зростання ціни вище за 25 гр. од. і зростання обсягів продажу


Б зростання ціни вище за 50 гр. од. та зменшення обсягів продажу
В встановлення ціни менш ніж 25 гр. од. і зростання обсягів продажу
Г встановлення ціни менш ніж 25 гр. од. та зменшення обсягів продажу
17. Цех м'якої іграшки збільшив обсяг виробництва в день із 100 до 117 виробів. Кількість зайнятих робітників збільшилася на 17%, а ціни  зросли на 20%. Річна продуктивність цеху:


А не змінилася




Б зменшилася на 20%

В збільшилася на 17%


 
Г скоротилась на 17%
18. На одній ділянці можна вирощувати або полуниці, або помідори. При однакових витратах за сезон можна зібрати 50 кг полуниць або 250 кг помідорів. Середня ціна помідорів 2 грн. за 1 кг, а полуниць – 6 грн. Альтернативна вартість 1 кг полуниць становить:


А у три рази більше, ніж 1 кг помідорів
Б 5 кг помідорів

В 3 кг помідорів




Г 3 грн.
19. Припустимо, що  доход споживача складає 8 грн. Ціна товару А дорівнює 
1 грн., а ціна товару В – 0,5 грн. Яка з наступних комбінацій товарів знаходиться на бюджетній лінії:

А 8А і 1В

Б 4А і 4В

В 6А і 6В

Г 5А і 6В
20. Якщо попит і пропозиція товару А записані такими функціями: QD = 8 − 2Р; 
Qs = 3Р − 7, то на ринку ціна на товар А буде така:

А 2 грн.;

Б 5 грн.

В 9 грн.

Г 3 грн.

ЗАВДАННЯ № 2 (9 клас)
Чи правильні твердження? Відповідь обґрунтуйте
1. Попит на шоколадні цукерки «Вечірній Київ» більш еластичний, ніж попит на солодощі в цілому (5 балів).
2. З точки зору теорії граничної корисності, поясніть існування економічних благ, шкідливих для життя і здоров’я людей (алкоголь, тютюнові вироби). Побудуйте графіки функцій загальної та граничної корисності для таких благ. 
Як вплине на рівноважну ціну та рівноважний обсяг підвищення акцизного податку на ці товари? Проілюструйте графічно відповідні зміни (10 балів). 






ЗАВДАННЯ № 3 (9 клас)
Задача № 1 (5 балів)
На ринку певного товару є лише три покупці Надія, Юрій і Ніна. Функція пропозиції цього товару задається рівнянням: QS = − 30 + 3P. В таблиці зазначена додаткова кількість одиниць даного товару, які готові придбати споживачі за відповідної зміни ціни на 10 грош. од. у вказаних діапазонах. 

	
	Споживачі
	Ціна, грош. од.

	
	
	10
	20
	30
	40
	50

	Додаткова кількість одиниць товару, які готові придбати споживачі
	Надія
	5
	4
	3
	2
	1

	
	Юрій
	4
	3
	2
	1
	0

	
	Ніна
	8
	7
	4
	2
	1


Виконайте такі завдання:

1) складіть таблицю (шкалу) ринкового попиту на товар;

2) визначте рівноважну ціну та рівноважний обсяг товару;

3) побудуйте графіки попиту і пропозиції товару на ринку;

4) якою буде ситуація на ринку, якщо уряд встановить ціну даного товару на рівні 10 грош. од.

Задача № 2 (10 балів)
Батько, мати, син і донька готуються до святкування Різдва. Їм потрібно прибрати в квартирі і підготувати сувенірні лялькові печери для продажу на Різдвяному благодійному ярмарку. На всю роботу родина може витратити 6 годин. Як родині розподілити роботу, щоб виготовити якомога більше сувенірів для Різдвяного ярмарку і при цьому обов’язково встигнути прибрати в квартирі до свята? Скільки сувенірів буде при цьому виготовлено? При розрахунку використайте такі дані щодо продуктивності праці кожного члена родини: прибирання в квартирі займає у матері 2 години, у доньки 4 години, у батька 
5 годин, у сина – 6 годин; за 1 годину мати може виготовити 
4 сувеніри, донька – 3 , батько – 2, син робить 1 сувенір за 2 години.

Задача № 3 (15 балів)
Постійні щорічні витрати на підприємстві з виробництва жіночого одягу складають 500 тис. грн. Змінні витрати на одиницю товару дорівнюють 
50 грн.

Якщо виробництво одягу на підприємстві зросте з 5 до 10 тис. одиниць на рік, то якими будуть загальні середні витрати?


Міністерство освіти і науки України

Сумський обласний інститут післядипломної педагогічної освіти

Завдання ІІІ етапу Всеукраїнської учнівської олімпіади з

                                  ЕКОНОМІКИ (2017 р.)

           10 клас




  ЗАВДАННЯ № 1

 ТЕСТИ
БЛАНК ВІДПОВІДЕЙ НА ТЕСТИ

Тести 1-15 мають по чотири варіантів відповідей, серед яких лише один правильний (1 бал). Тести 16-20 мають по чотири варіантів відповідей, серед яких лише один правильний (2 бали). Виберіть, на Вашу думку, правильні варіанти відповідей та позначте їх в бланку згідно з інструкцією. 
УВАГА! Зараховуватися будуть відповіді позначені тільки в цьому бланку (друкованими літерами)
(виправлення не допускаються)

	№
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Відповідь
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	№
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	Відповідь
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Загальна кількість балів за виконані завдання – 70. Час написання – 4 год.
Рівень 1. Правильна відповідь оцінюється в 1 бал.

1. Відповідно до якої з теорій вартості, вартість товару визначається ступенем корисності останньої одиниці споживчого блага:

А трудової теорії вартості
Б теорії факторів виробництва
В теорії граничної корисності
Г теорії попиту і пропозиції
2. Умовами, за яких фірма на досконало конкурентному ринку мінімізуватиме збитки, є:  

А P = МC та P ≤ AVC
Б MR = МC та P > ATC
В MR = МC та P = ATC
Г P = МC та AVC < P < ATC
3. Якщо ціна товару збільшилась на 20%, що зумовило зменшення виручки від реалізації товару на 10%, то попит на цей товар є:  

А еластичним
Б нееластичним

В одиничної еластичності
Г абсолютно нееластичним

4.  Рівноважна ціна і рівноважний обсяг виробництва певного товару збільшаться в результаті підвищення:  

А ціни доповнюючого товару

Б ціни товару-замінника

В акцизного податку на цей товар

Г ціни сировини, необхідної для виробництва цього товару
5 Про яку з функцій грошей йде мова, коли їх використовують, купуючи (продаючи) товари або послуги:

А міра вартості

Б засіб обігу

В засіб платежу

Г засіб нагромадження

6. Фінансово-кредитними посередниками, що акумулюють кошти приватних осіб або компаній, випускаючи власні цінні папери, а отримані кошти вкладають в акції, облігації інших підприємств, стаючи їхніми партнерами, є:
А інвестиційні фонди
Б трастові (довірчі) товариства



В страхові компанії



Г приватні пенсійні фонди
7. Витратами підприємця, які належать до внутрішніх (неявних) витрат, є:

А заробітна плата працівника фірми, якою управляє підприємець


Б не отримана підприємцем заробітна плата в іншому, найкращому з варіантів застосування власної праці, у зв’язку з веденням власного бізнесу


В не отриманий підприємцем додатковий прибуток у зв’язку з девальвацією національної валюти
Г виплата процентів по кредиту, який був спрямований для придбання сировини та матеріалів, необхідних для власного виробництва

8. В якому з тверджень  слово «попит» слід замінити виразом «величина попиту»
А після підвищення тарифів на проїзд у маршрутних таксі попит на проїзд у тролейбусах збільшився

Б наближення епідемії грипу викликало збільшення попиту на жарознижуючі ліки

В після зниження тарифів на пошиття верхнього одягу попит на послуги ательє збільшився



Г після інформації епідеміологів про отруєння грибами попит на них зменшився

9. У довгостроковому періоді крива пропозиції…
А має від’ємний нахил 



В еластична

Б нееластична




Г зміщується ліворуч
10. На відміну від фірми, що діє на ринку досконалої конкуренції, фірма-монополіст:
А у своїх рішеннях про призначення ціни й визначення обсягів виробництва не повинна враховувати ринкову криву попиту

Б може дістати максимальний прибуток за таких значень ціни й обсягів виробництва, за яких маржинальний виторг не дорівнює маржинальним витратам
В ніколи не має збитків, тому що може встановити будь-яку ціну

Г може збільшити свій прибуток, використовуючи цінову дискримінацію
11. Зсув кривої виробничих можливостей відбувається, коли…

А підприємство, що виробляло столи і стільці, вирішило виготовляти тільки столи



Б підприємство почало виробляти таку кількість столів і стільців, за якою альтернативна вартість одного столу дорівнює двом стільцям

В продуктивність праці робітників, що виробляють стільці, збільшилась
Г попит на стільці зріс
12. Яке з тверджень про альтернативну вартість Неправильне?

А альтернативна вартість – це те саме, що неявні витрати


Б будь-яке рішення має альтернативну вартість



В для визначення альтернативної вартості рішення необхідно знати, від чого людина відмовляється, приймаючи це рішення



Г альтернативну вартість не завжди можна розрахувати в грошовому вираженні
13. Яке з тверджень НЕправильне?

А лінія бюджетного  обмеження відокремлює комбінації товарів, які споживач може купити за певного рівня своїх доходів і цін, від комбінації товарів, які він не може купити 

Б збільшення наявного доходу споживача сприяє зсуву кривої його бюджетного обмеження вправо



В пропорційне підвищення цін на товари сприяє параллельному зсуву кривої бюджетного обмеження споживача цих товарів ліворуч



Г кут нахилу кривої бюджетного обмеження споживача безпосередньо залежить від величини його наявного доходу
14. Правило максимізації прибутку полягає в тому, що…

А конкурентна фірма обирає такий обсяг виробництва, для якого граничні витрати менше від ціни 

Б конкурентна фірма обирає такий обсяг виробництва, для якого середні витрати дорівнюють ціні


В конкурентна фірма обирає такий обсяг виробництва, для якого граничні витрати дорівнюють ціні

Г конкурентна фірма обирає такий обсяг виробництва, для якої загальні витрати менші від ціни
15.  Підвищення
заробітної плати нафтовикам за умови, що вугілля є товаром-субститутом нафти, призведе до…

А зниження ціни на нафту і зниження ціни на вугілля




Б підвищення ціни на нафту і підвищення ціни на вугілля

В зниження ціни на нафту і підвищення ціни на вугілля


Г підвищення ціни на нафту і зниження ціни на вугілля

Рівень 2. Правильна відповідь оцінюється в 2 бали

16. В результаті підвищення ціни на 20%, обсяг попиту зменшився з 2000 до 1500 т. Визначте коефіцієнт еластичності попиту за ціною
А − 0,8

 Б − 1


В − 1,25


 Г − 1,67

17. Проаналізуйте криву виробничих можливостей і визначте, яке з тверджень правильне:
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А альтернативна вартість виробництва 20 Х дорівнює втраті можливості виготовити 10 У
 

Б альтернативна вартість виробництва останніх 10 Х дорівнює втраті можливості виготовити 15 У







В одночасно з виробництвом 20 У можна виготовити 9 Х
Г альтернативна вартість виробництва 25 Х дорівнює втраті можливості виготовити 20 У
18. Яким буде чистий прибуток підприємця, якщо витрати на виробництво становлять 20 000 грн., виручка від реалізації – 100 000 грн., в податки – 40% від бухгалтерського прибутку?

А  48 000 грн.

Б  80 000 грн.
В 32 000 грн. 

Г  72 грн.

19.  Олеся могла найнятися на роботу нянею за 600 грн. на місяць або піти на трьохмісячні курси візажистів з оплатою 200 грн. на місяць, а після їх закінчення влаштуватися на роботу в косметичний салон із місячною платнею 700 грн. Олеся обрала роботу візажиста. Це означає, що альтернативні витрати Олесі через 4 місяці становлять:
А 2 300 грн.
Б 2 400 грн.  

В 3 000 грн.  
Г 3 700 грн.

20. Попит і пропозиція на ринку певного товару задані такими функціями:

Qd = 20 – 2 Р; Qs = – 4 + 2Р. За якої верхньої межі цін, встановленої державою, дефіцит товару на ринку дорівнюватиме 18 одиниць:
А 1 грош. од.     Б 1,5 грош. од.      В 2 грош. од.     Г такої межі не існує
ЗАВДАННЯ № 2 (10 клас)
Чи правильні твердження? Відповідь обґрунтуйте.
1. Цінова еластичність пропонування у довгостроковому періоді є значно вищою, ніж у короткостроковому, для еластичності попиту часовий період не має значення(5 балів).
2. З точки зору теорії граничної корисності, поясніть існування економічних благ, шкідливих для життя і здоров’я людей (алкоголь, тютюнові вироби). Побудуйте графіки функцій загальної та граничної корисності для таких благ 
Як вплине на рівноважну ціну та рівноважний обсяг підвищення акцизного податку на ці товари? Проілюструйте графічно відповідні зміни (10 балів).\

ЗАВДАННЯ № 3 (10 клас)
                    Задача № 1 (5 балів)
1. На ринку певного товару є лише три покупці Надія, Юрій і Ніна. Функція пропозиції цього товару задається рівнянням: QS = − 30 + 3P. В таблиці зазначена додаткова кількість одиниць даного товару, які готові придбати споживачі за відповідної зміни ціни на 10 грош. од. у вказаних діапазонах. 

	
	Споживачі
	Ціна, грош. од.

	
	
	10
	20
	30
	40
	50

	Додаткова кількість одиниць товару, які готові придбати споживачі
	Надія
	5
	4
	3
	2
	1

	
	Юрій
	4
	3
	2
	1
	0

	
	Ніна
	8
	7
	4
	2
	1


Виконайте такі завдання:

1) складіть таблицю (шкалу) ринкового попиту на товар;

2) визначте рівноважну ціну та рівноважний обсяг товару;

3) побудуйте графіки попиту і пропозиції товару на ринку;

4) якою буде ситуація на ринку, якщо уряд встановить ціну даного товару на рівні 10 грош. од.

Задача № 2 (10 балів)
Петренко збирається відкрити власний бізнес. Відомо, що витрати, пов‘язані з цим включають: купівлю обладнання (термін служби 10 років) – 
50 тис. грн. (амортизаційні відрахування сплачуються раз на рік), на зарплату персоналу 10 тис. грн. на рік, на сировину – 200 тис. грн. на рік.

В теперішній час місячна заробітна плата Петренка складає 500 грн. На купівлю устаткування та на заробітну плату персоналу підприємець збирається витратити власні заощадження, що приносять йому 10% річних. Петренко очікує щорічно отримувати виручку у розмірі 230 тис. грн. Чи є відкриття власного бізнесу вигідною операцією, якщо для даної галузі прийнятним вважається економічний прибуток у розмірі не менше 2 тис. грн. на рік? 

Задача № 3 (15 балів)
У кожній з двох країн є по 3 підприємства, які можуть виготовляти три види продукції (суто національний товар, одяг та взуття). Для країни Салії національним товаром є сало, яке необхідно обов’язково виготовляти в обсязі 20 т, а для Пельменії – пельмені, які обов’язково виготовляти в обсязі 25 т. Виробничі можливості підприємств подано в таблиці:

	Підприємство 
	Виробництво національного товару, т
	Виробництво одягу, тис. шт.
	Виробництво взуття, тис. пар

	
	сало
	пельмені
	
	

	СА
	20
	
	10
	4

	СБ
	30
	
	12
	8

	СВ
	20
	
	15
	6

	ПА
	
	15
	14
	7

	ПБ
	
	25
	8
	8

	ПВ
	
	25
	15
	5


Потреби Салії в одязі 18 тис. шт., у взутті – 13 тис. пар; потреби Пельменії в одязі 16 тис. шт., у взутті – 12 тис. пар.

Країни приймають рішення про організацію міжнародного синдикату з виробництва одягу та взуття. 

1. Побудуйте криві виробничих можливостей кожної з країн в координатах «одяг – взуття». 

2. Чи можуть країни власними силами задовольнити свої потреби? Відповідь обґрунтуйте графічно.

3. Визначте, який обсяг взуття буде виготовляти кожне підприємство в умовах синдикату і загального випуску продукції 25 тис. пар. Відповідь обґрунтуйте обчисленнями та проілюструйте графічно. 

4. Обчисліть обсяг незадоволеного попиту в одязі, якщо потреба у взутті задовольняється можливостями синдикату. 

5. Чи спроможний синдикат задовольнити потреби країн в одязі та взутті хоча б на 75%?


Міністерство освіти і науки України

Сумський обласний інститут післядипломної педагогічної освіти

Завдання ІІІ етапу Всеукраїнської учнівської олімпіади з

                                  ЕКОНОМІКИ (2017 р.)

           11 клас




  ЗАВДАННЯ № 1

 ТЕСТИ
БЛАНК ВІДПОВІДЕЙ НА ТЕСТИ

Тести 1-15 мають по чотири варіантів відповідей, серед яких лише один правильний (1 бал). Тести 16-20 мають по чотири варіантів відповідей, серед яких лише один правильний (2 бали). Виберіть, на Вашу думку, правильні варіанти відповідей та позначте їх в бланку згідно з інструкцією. 
УВАГА! Зараховуватися будуть відповіді позначені тільки в цьому бланку (друкованими літерами)
(виправлення не допускаються)

	№
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Відповідь
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	№
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	Відповідь
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Загальна кількість балів за виконані завдання – 70. Час написання – 4 год.
Рівень 1. Правильна відповідь оцінюється в 1 бал.

1. Відповідно до якої з теорій вартості, вартість товару визначається ступенем корисності останньої одиниці споживчого блага:

А трудової теорії вартості
Б теорії факторів виробництва
В теорії граничної корисності
Г теорії попиту і пропозиції

2. Умовами, за яких фірма на досконало конкурентному ринку мінімізуватиме збитки, є:
А P = МC та P ≤ AVC

Б MR = МC та P > ATC

В MR = МC та P = ATC

Г P = МC та AVC < P < ATC
3. Якщо ціна товару збільшилась на 20%, що зумовило зменшення виручки від реалізації товару на 10%, то попит на цей товар є:  

А еластичним
Б нееластичним

В одиничної еластичності
Г абсолютно нееластичним

4.  Рівноважна ціна і рівноважний обсяг виробництва певного товару збільшаться в результаті підвищення:  

А ціни доповнюючого товару

Б ціни товару-замінника

В акцизного податку на цей товар

Г ціни сировини, необхідної для виробництва цього товару
5 Про яку з функцій грошей йде мова, коли їх використовують, купуючи (продаючи) товари або послуги:

А міра вартості

Б засіб обігу

В засіб платежу

Г засіб нагромадження

6. Фінансово-кредитними посередниками, що акумулюють кошти приватних осіб або компаній, випускаючи власні цінні папери, а отримані кошти вкладають в акції, облігації інших підприємств, стаючи їхніми партнерами, є:
А інвестиційні фонди
Б трастові (довірчі) товариства



В страхові компанії



Г приватні пенсійні фонди
7. Витратами підприємця, які належать до внутрішніх (неявних) витрат, є:

А заробітна плата працівника фірми, якою управляє підприємець


Б не отримана підприємцем заробітна плата в іншому, найкращому з варіантів застосування власної праці, у зв’язку з веденням власного бізнесу
В не отриманий підприємцем додатковий прибуток у зв’язку з девальвацією національної валюти
Г виплата процентів по кредиту, який був спрямований для придбання сировини та матеріалів, необхідних для власного виробництва

8. В якому з тверджень  слово «попит» слід замінити виразом «величина попиту»
А після підвищення тарифів на проїзд у маршрутних таксі попит на проїзд у тролейбусах збільшився


Б наближення епідемії грипу викликало збільшення попиту на жарознижуючі ліки

В після зниження тарифів на пошиття верхнього одягу попит на послуги ательє збільшився



Г після інформації епідеміологів про отруєння грибами попит на них зменшився

9. У довгостроковому періоді крива пропозиції…

А має від’ємний нахил



В еластична
Б нееластична




Г зміщується ліворуч

10. На відміну від фірми, що діє на ринку досконалої конкуренції, фірма-монополіст:

А у своїх рішеннях про призначення ціни й визначення обсягів виробництва не повинна враховувати ринкову криву попиту

Б може дістати максимальний прибуток за таких значень ціни й обсягів виробництва, за яких маржинальний виторг не дорівнює маржинальним витратам
В ніколи не має збитків, тому що може встановити будь-яку ціну

Г може збільшити свій прибуток, використовуючи цінову дискримінацію
11. Зсув кривої виробничих можливостей відбувається, коли…


А підприємство, що виробляло столи і стільці, вирішило виготовляти тільки столи
Б підприємство почало виробляти таку кількість столів і стільців, за якою альтернативна вартість одного столу дорівнює двом стільцям

В продуктивність праці робітників, що виробляють стільці, збільшилась
Г попит на стільці зріс

12. Яке з тверджень про альтернативну вартість НЕправильне?

А альтернативна вартість – це те саме, що неявні витрати


Б будь-яке рішення має альтернативну вартість




В для визначення альтернативної вартості рішення необхідно знати, від чого людина відмовляється, приймаючи це рішення




Г альтернативну вартість не завжди можна розрахувати в грошовому вираженні

13. Яке з тверджень НЕправильне?

А лінія бюджетного  обмеження відокремлює комбінації товарів, які споживач може купити за певного рівня своїх доходів і цін, від комбінації товарів, які він не може купити 

Б збільшення наявного доходу споживача сприяє зсуву кривої його бюджетного обмеження вправо


В пропорційне підвищення цін на товари сприяє параллельному зсуву кривої бюджетного обмеження споживача цих товарів ліворуч


Г кут нахилу кривої бюджетного обмеження споживача безпосередньо залежить від величини його наявного доходу
14. Правило максимізації прибутку полягає в тому, що…


А конкурентна фірма обирає такий обсяг виробництва, для якого граничні витрати менше від ціни 


Б конкурентна фірма обирає такий обсяг виробництва, для якого середні витрати дорівнюють ціні


В конкурентна фірма обирає такий обсяг виробництва, для якого граничні витрати дорівнюють ціні

Г конкурентна фірма обирає такий обсяг виробництва, для якої загальні витрати менші від ціни

15.  Підвищення
заробітної плати нафтовикам за умови, що вугілля є товаром-субститутом нафти, призведе до…

А зниження ціни на нафту і зниження ціни на вугілля





Б підвищення ціни на нафту і підвищення ціни на вугілля

В зниження ціни на нафту і підвищення ціни на вугілля


Г підвищення ціни на нафту і зниження ціни на вугілля

Рівень 2. Правильна відповідь оцінюється в 2 бали

16. В результаті підвищення ціни на 20%, обсяг попиту зменшився з 2000 до 1500 т. Визначте коефіцієнт еластичності попиту за ціною
А − 0,8

 Б − 1


В − 1,25


 Г − 1,67

17. Проаналізуйте криву виробничих можливостей і визначте, яке з тверджень правильне:
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А альтернативна вартість виробництва 20 Х дорівнює втраті можливості виготовити 10 У
 

Б альтернативна вартість виробництва останніх 10 Х дорівнює втраті можливості виготовити 15 У


В одночасно з виробництвом 20 У можна виготовити 9 Х
Г альтернативна вартість виробництва 25 Х дорівнює втраті можливості виготовити 20 У
18. Яким буде чистий прибуток підприємця, якщо витрати на виробництво становлять 20 000 грн., виручка від реалізації – 100 000 грн., в податки – 40% від бухгалтерського прибутку?

А  48 000 грн.

Б  80 000 грн.
В 32 000 грн. 
Г  72 грн.

19. Олеся могла найнятися на роботу нянею за 600 грн. на місяць або піти на трьохмісячні курси візажистів з оплатою 200 грн. на місяць, а після їх закінчення влаштуватися на роботу в косметичний салон із місячною платнею 700 грн. Олеся обрала роботу візажиста. Це означає, що альтернативні витрати Олесі через 4 місяці становлять:
А 2 300 грн.

Б 2 400 грн.  

В 3 000 грн.  Г 3 700 грн.

20. Попит і пропозиція на ринку певного товару задані такими функціями:

Qd = 20 – 2 Р; Qs= – 4 + 2Р. За якої верхньої межі цін, встановленої державою, дефіцит товару на ринку дорівнюватиме 18 одиниць:
А 1 грош. од.     Б 1,5 грош. од.      В 2 грош. од.     Г такої межі не існує

ЗАВДАННЯ № 2 (11 клас)
Чи правильні твердження? Відповідь обґрунтуйте
1. Існування природної монополії є економічною необхідністю (5 балів).
2. З точки зору теорії граничної корисності, поясніть існування економічних благ, шкідливих для життя і здоров’я людей (алкоголь, тютюнові вироби). Побудуйте графіки функцій загальної та граничної корисності для таких благ.

Як вплине на рівноважну ціну та рівноважний обсяг підвищення акцизного податку на ці товари? Проілюструйте графічно відповідні зміни (10 балів).

ЗАВДАННЯ № 3 (11 клас)

Задача № 1 (5 балів)
На ринку певного товару є лише три покупці Надія, Юрій і Ніна. Функція пропозиції цього товару задається рівнянням: QS = − 30 + 3P. В таблиці зазначена додаткова кількість одиниць даного товару, які готові придбати споживачі за відповідної зміни ціни на 10 грош. од. у вказаних діапазонах. 

	
	Споживачі
	Ціна, грош. од.

	
	
	10
	20
	30
	40
	50

	Додаткова кількість одиниць товару, які готові придбати споживачі
	Надія
	5
	4
	3
	2
	1

	
	Юрій
	4
	3
	2
	1
	0

	
	Ніна
	8
	7
	4
	2
	1


Виконайте такі завдання:

1) складіть таблицю (шкалу) ринкового попиту на товар;

2) визначте рівноважну ціну та рівноважний обсяг товару;

3) побудуйте графіки попиту і пропозиції товару на ринку;

4) якою буде ситуація на ринку, якщо уряд встановить ціну даного товару на рівні 10 грош. од.

Задача № 2 (10 балів)
У кожній з двох країн є по 3 підприємства, які можуть виготовляти три види продукції (суто національний товар, одяг та взуття). Для країни Салії національним товаром є сало, яке необхідно обов’язково виготовляти в обсязі 20 т, а для Пельменії – пельмені, які обов’язково виготовляти в обсязі 25 т. Виробничі можливості підприємств подано в таблиці:
	Підприємство 
	Виробництво національного товару, т
	Виробництво одягу, тис. шт.
	Виробництво взуття, тис. пар

	
	сало
	пельмені
	
	

	СА
	20
	
	10
	4

	СБ
	30
	
	12
	8

	СВ
	20
	
	15
	6

	ПА
	
	15
	14
	7

	ПБ
	
	25
	8
	8

	ПВ
	
	25
	15
	5


Потреби Салії в одязі 18 тис. шт., у взутті – 13 тис. пар; потреби Пельменії в одязі 16 тис. шт., у взутті – 12 тис. пар.

Країни приймають рішення про організацію міжнародного синдикату з виробництва одягу та взуття. 

1. Побудуйте криві виробничих можливостей кожної з країн в координатах «одяг – взуття». 

2. Чи можуть країни власними силами задовольнити свої потреби? Відповідь обґрунтуйте графічно.

3. Визначте, який обсяг взуття буде виготовляти кожне підприємство в умовах синдикату і загального випуску продукції 25 тис. пар. Відповідь обґрунтуйте обчисленнями та проілюструйте графічно. 

4. Обчисліть обсяг незадоволеного попиту в одязі, якщо потреба у взутті задовольняється можливостями синдикату. 

5. Чи спроможний синдикат задовольнити потреби країн в одязі та взутті хоча б на 75%?

Задача № 3 (15 балів)
Фірма монополіст виробляє продукцію з витратами:

ТС = Q² +100 × Q + 5000

Обсяг попиту пов'язаний із ціною наступним чином:

Q = 400 – Р

1. Визначити оптимальний обсяг виробництва, ціну одиниці продукції та прибутки (збитки) монополіста.

1. Визначити оптимальний обсяг виробництва, ціну одиниці продукції та прибутки (збитки) монополіста.

2. Визначити ті самі параметри, що і в попередньому пункті, за наступної умови: держава регулює монополію за допомогою цінового бар’єру і монополіст не може продавати продукцію дорожче, ніж 250 грн. за одиницю.

3. Що відбудеться, якщо збільшити бар’єр до 350 грн.? Яку тепер ціну повинен встановити монополіст, скільки продукції виробляти і який прибуток (збиток) при цьому отримувати?

      ВІДПОВІДІ ДО ЗАВДАНЬ ІІІ ЕТАПУ     ВСЕУКРАЇНСЬКОЇ УЧНІВСЬКОЇ ОЛІМПІАДИ

З ЕКОНОМІКИ (2016-2017 н.р.)

Міністерство освіти і науки України

Сумський обласний інститут післядипломної педагогічної освіти

Завдання ІІ етапу Всеукраїнської учнівської олімпіади з 


ЕКОНОМІКИ (2017 р.)

  9 КЛАС 


  


ЗАВДАННЯ № 1





     ТЕСТИ

БЛАНК ВІДПОВІДЕЙ НА ТЕСТИ

Тести 1-15 мають по чотири варіантів відповідей, серед яких лише один правильний (1 бал). Тести 16-20 мають по чотири варіантів відповідей, серед яких лише один правильний (2 бали). Виберіть, на Вашу думку, правильні варіанти відповідей та позначте їх в бланку згідно з інструкцією. 
УВАГА! Зараховуватися будуть відповіді позначені тільки в цьому бланку (друкованими літерами)
(виправлення не допускаються)

	№
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Відповідь
	Б
	В
	А
	А
	Б
	В
	Г
	Б
	Б
	В

	№
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	Відповідь
	Б
	А
	Б
	В
	Б
	Г
	А
	Б
	Г
	Г


Загальна кількість балів за виконані завдання – 70. Час написання – 4 год.






ЗАВДАННЯ № 2 (9 клас)
Чи правильні твердження? Відповідь обґрунтуйте
1. Попит на шоколадні цукерки «Вечірній Київ» більш еластичний, ніж попит на солодощі в цілому (5 балів).
2. З точки зору теорії граничної корисності, поясніть існування економічних благ, шкідливих для життя і здоров’я людей (алкоголь, тютюнові вироби). Побудуйте графіки функцій загальної та граничної корисності для таких благ. 
Як вплине на рівноважну ціну та рівноважний обсяг підвищення акцизного податку на ці товари? Проілюструйте графічно відповідні зміни (10 балів). 





ЗАВДАННЯ № 3 (9 клас)
Задача № 1 (5 балів)
На ринку певного товару є лише три покупці Надія, Юрій і Ніна. Функція пропозиції цього товару задається рівнянням: QS = − 30 + 3P. В таблиці зазначена додаткова кількість одиниць даного товару, які готові придбати споживачі за відповідної зміни ціни на 10 грош. од. у вказаних діапазонах. 

	
	Споживачі
	Ціна, грош. од.

	
	
	10
	20
	30
	40
	50

	Додаткова кількість одиниць товару, які готові придбати споживачі
	Надія
	5
	4
	3
	2
	1

	
	Юрій
	4
	3
	2
	1
	0

	
	Ніна
	8
	7
	4
	2
	1


Виконайте такі завдання:

1) складіть таблицю (шкалу) ринкового попиту на товар;

2) визначте рівноважну ціну та рівноважний обсяг товару;

3) побудуйте графіки попиту і пропозиції товару на ринку;

4) якою буде ситуація на ринку, якщо уряд встановить ціну даного товару на рівні 10 грош. од.
Розв’язання

1) Оскільки за найвищою ціною 50 грош. од. купувати товар будуть лише Надія і Ніна по 1 од., то ринковий обсяг попиту за цієї ціни становитиме 2 од.

При зменшенні ціни до 40 грош. од., Надія і Ніна додатково придбають по 2 од. товару, а Юрій лише 1 од. Враховуючи те, що за ціною 50 грош. од. споживачі можуть придбати 2 од., то ринковий обсяг попиту за ціною 40 грош. од. становитиме 2 + 2 + 1 + 2 = 7 од.

Аналогічно ринковий обсяг попиту ціною 30 грош. од. становитиме 
3 + 2 + 4 + 7 = 16 од., за ціною 20 грош. од.: 4 + 3 + 7 + 16 = 30 од., а за ціною 
10 грош. од.: 5 + 4 + 8 + 30 = 47 од. 

Враховуючи отримані результати, складемо таблицю (шкалу) ринкового попиту на товар:

	Ціна, грош. од.
	10
	20
	30
	40
	50

	Обсяг ринкового попиту, од.
	47
	30
	16
	7
	2


2) Визначимо рівноважну ціну та рівноважний обсяг товару:

За умовою, функція пропозиції цього товару задається рівнянням 
QS = − 30 + 3P.
Для кожної з цін (у діапазоні від 10 до 50 грош. од.) визначимо обсяг пропозиції:

	Ціна, грош. од.
	10
	20
	30
	40
	50

	Обсяг ринкової пропозиції, од.
	0
	30
	60
	90
	120


Отже, рівноважна ціна становитиме 20 грош. од., а рівноважний обсяг товару – 30 од.

3) Побудуємо відповідні графіки попиту і пропозиції товару на ринку:

4) За даними таблиць і графіків, за низькою ціною 10 грош. од. виробники відмовляться продавати товар, а обсяг попиту становитиме 47 од.

Оскільки уряд встановив ціну даного товару на рівні 10 грош. од., яка є нижчою за рівноважну ціну, то виникне дефіцит в обсязі  47 – 0 = 47 од.

Задача № 2 (10 балів)
Батько, мати, син і донька готуються до святкування Різдва. Їм потрібно прибрати в квартирі і підготувати сувенірні лялькові печери для продажу на Різдвяному благодійному ярмарку. На всю роботу родина може витратити 6 годин. Як родині розподілити роботу, щоб виготовити якомога більше сувенірів для Різдвяного ярмарку і при цьому обов’язково встигнути прибрати в квартирі до свята? Скільки сувенірів буде при цьому виготовлено? При розрахунку використайте такі дані щодо продуктивності праці кожного члена родини: прибирання в квартирі займає у матері 2 години, у доньки 4 години, у батька 5 годин, у сина – 6 годин; за 1 годину мати може виготовити 
4 сувеніри, донька – 3 , батько – 2, син робить 1 сувенір за 2 години.
Розв’язання

	Члени родини
	Скільки сувенірів може виготовити член родини

за 1 годину
	Частина квартири, що буде прибрана за 1 годину
	Альтернативна вартість виготовлення одного сувеніра, 

виражена у частинах прибраної квартири

	Мати
	4
	1/2
	1/8

	Донька
	3
	1/4
	1/12

	Батько
	2
	1/5
	1/10

	Син
	1/2
	1/6
	1/3


У сина альтернативна вартість виготовлення одного сувеніра найбільша серед усіх членів родини. Отже, він має порівняльну перевагу у прибиранні приміщення. Щоб родина виготовила найбільшу кількість сувенірів та встигла прибрати квартиру, син повинен зайнятися прибиранням. На цю роботу він витратить 6 годин. За цей час родина виробить сувенірів:

Мати: 6 год × 4 сувеніри за годину = 24 сувеніри

Батько: 6 годин × 2 сувеніри за годину = 12 сувенірів

Донька: 6 годин × 3 сувеніри за годину = 18 сувенірів

Разом: 24 + 12 + 18 = 54 сувеніри
Задача № 3 (15 балів)
Постійні щорічні витрати на підприємстві з виробництва жіночого одягу складають 500 тис. грн. Змінні витрати на одиницю товару дорівнюють 
50 грн. Якщо виробництво одягу на підприємстві зросте з 5 до 10 тис. одиниць на рік, то якими будуть загальні середні витрати?

Розв’язання


Розрахуємо суму загальних витрат при обсязі виробництва 5 000 одиниць жіночого одягу:

Постійні витрати =500 000 грн.

Змінні витрати = 50 грн. × 5 000 = 250 000 грн.

Загальні витрати = ТС = FC + VC: 500 000 + 250 000 =750 000 грн.
Загальні витрати на одиницю товару складають: АТС =ТС : Q;

750 000 : 5 000 = 150 грн.


Розрахуємо суму загальних витрат при обсязі виробництва 10 000 одиниць жіночого одягу:

Постійні витрати = 500 000 грн.

Змінні витрати = 50 грн. × 10 000 = 500 000 грн., тобто як і обсяг, збільшуються у 2 рази.

Загальні витрати = ТС = FC + VC; 500 000 + 500 000 = 1 000 000 грн.

Загальні витрати на одиницю товару складають: АТС = ТС : Q; 

1 000 000 : 10 000 = 100 грн.

Загальні середні витрати жіночого одягу зменшилися на 
150 – 100 = 50 грн., або на: 100% – (100 : 150) ×100% = 33,33%.

Відповідь: загальні середні витрати жіночого одягу зменшилися на 50 грн. або на 33,33%

       ВІДПОВІДІ ДО ЗАВДАНЬ ІІІ ЕТАПУ    ВСЕУКРАЇНСЬКОЇ УЧНІВСЬКОЇ ОЛІМПІАДИ

З ЕКОНОМІКИ (2016-2017 н.р.)

Міністерство освіти і науки України

Сумський обласний інститут післядипломної педагогічної освіти
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ЗАВДАННЯ № 1





     ТЕСТИ

БЛАНК ВІДПОВІДЕЙ НА ТЕСТИ

Тести 1-15 мають по чотири варіантів відповідей, серед яких лише один правильний (1 бал). Тести 16-20 мають по чотири варіантів відповідей, серед яких лише один правильний (2 бали). Виберіть, на Вашу думку, правильні варіанти відповідей та позначте їх в бланку згідно з інструкцією. 
УВАГА! Зараховуватися будуть відповіді позначені тільки в цьому бланку (друкованими літерами)
(виправлення не допускаються)

	№
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Відповідь
	В
	Г
	А
	Б
	В
	А
	Б
	В
	В
	Г

	№
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	Відповідь
	В
	А
	Г
	В
	Б
	В
	Г
	А
	А
	Б


Загальна кількість балів за виконані завдання – 70. Час написання – 4 год.




ЗАВДАННЯ № 2 (10 клас)
Чи правильні твердження? Відповідь обґрунтуйте.
1. Цінова еластичність пропонування у довгостроковому періоді є значно вищою, ніж у короткостроковому, для еластичності попиту часовий період не має значення
(5 балів).
2. З точки зору теорії граничної корисності, поясніть існування економічних благ, шкідливих для життя і здоров’я людей (алкоголь, тютюнові вироби). Побудуйте графіки функцій загальної та граничної корисності для таких благ 
Як вплине на рівноважну ціну та рівноважний обсяг підвищення акцизного податку на ці товари? Проілюструйте графічно відповідні зміни (10 балів).
ЗАВДАННЯ № 3 (10 клас)
Задача № 1 (5 балів)
На ринку певного товару є лише три покупці Надія, Юрій і Ніна. Функція пропозиції цього товару задається рівнянням: QS = − 30 + 3P. В таблиці зазначена додаткова кількість одиниць даного товару, які готові придбати споживачі за відповідної зміни ціни на 10 грош. од. у вказаних діапазонах. 
	
	Споживачі
	Ціна, грош. од.

	
	
	10
	20
	30
	40
	50

	Додаткова кількість одиниць товару, які готові придбати споживачі
	Надія
	5
	4
	3
	2
	1

	
	Юрій
	4
	3
	2
	1
	0

	
	Ніна
	8
	7
	4
	2
	1


Виконайте такі завдання:

1) складіть таблицю (шкалу) ринкового попиту на товар;

2) визначте рівноважну ціну та рівноважний обсяг товару;

3) побудуйте графіки попиту і пропозиції товару на ринку;

4) якою буде ситуація на ринку, якщо уряд встановить ціну даного товару на рівні 10 грош. од.

Розв’язання

1) Оскільки за найвищою ціною 50 грош. од. купувати товар будуть лише Надія і Ніна по 1 од., то ринковий обсяг попиту за цієї ціни становитиме 2 од.

При зменшенні ціни до 40 грош. од., Надія і Ніна додатково придбають по 2 од. товару, а Юрій лише 1 од. Враховуючи те, що за ціною 50 грош. од. споживачі можуть придбати 2 од., то ринковий обсяг попиту за ціною 40 грош. од. становитиме 2 + 2 + 1 + 2 = 7 од.

Аналогічно ринковий обсяг попиту ціною 30 грош. од. становитиме 
3 + 2 + 4 + 7 = 16 од., за ціною 20 грош. од.: 4 + 3 + 7 + 16 = 30 од., а за ціною 
10 грош. од.: 5 + 4 + 8 + 30 = 47 од. 

Враховуючи отримані результати, складемо таблицю (шкалу) ринкового попиту на товар:

	Ціна, грош. од.
	10
	20
	30
	40
	50

	Обсяг ринкового попиту, од.
	47
	30
	16
	7
	2


2) Визначимо рівноважну ціну та рівноважний обсяг товару:

За умовою, функція пропозиції цього товару задається рівнянням 
QS = − 30 + 3P.

Для кожної з цін (у діапазоні від 10 до 50 грош. од.) визначимо обсяг пропозиції:

	Ціна, грош. од.
	10
	20
	30
	40
	50

	Обсяг ринкової пропозиції, од.
	0
	30
	60
	90
	120


Отже, рівноважна ціна становитиме 20 грош. од., а рівноважний обсяг товару – 30 од.

3) Побудуємо відповідні графіки попиту і пропозиції товару на ринку:
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4) За даними таблиць і графіків, за низькою ціною 10 грош. од. виробники відмовляться продавати товар, а обсяг попиту становитиме 47 од.

Оскільки уряд встановив ціну даного товару на рівні 10 грош. од., яка є нижчою за рівноважну ціну, то виникне дефіцит в обсязі: 47 – 0 = 47 од.

Задача № 2 (10 балів)
Петренко збирається відкрити власний бізнес. Відомо, що витрати, пов‘язані з цим включають: купівлю обладнання (термін служби 10 років) – 
50 тис. грн. (амортизаційні відрахування сплачуються раз на рік), на зарплату персоналу 10 тис. грн. на рік, на сировину – 200 тис. грн. на рік.

В теперішній час місячна заробітна плата Петренка складає 500 грн. На купівлю устаткування та на заробітну плату персоналу підприємець збирається витратити власні заощадження, що приносять йому 10% річних. Петренко очікує щорічно отримувати виручку у розмірі 230 тис. грн. Чи є відкриття власного бізнесу вигідною операцією, якщо для даної галузі прийнятним вважається економічний прибуток у розмірі не менше 2 тис. грн. на рік? 
Розв’язання
Для прийняття рішення про відкриття власного бізнесу необхідно розрахувати економічний прибуток. 

Для цього розрахуємо явні витрати підприємця. 

Явні витрати – це витрати підприємства, спрямовані на придбання необхідних виробничих ресурсів. 

Явні витрати за 1 рік – амортизація обладнання за 1 рік + витрати на заробітну плату персоналу + витрати на сировину:
50/10 + 10 + 200 = 215 тис. грн.

Розрахуємо неявні витрати: 

Неявні витрати – це власна заробітна плата + відсоток за користування кредитом на купівлю устаткування та зарплату персоналу:

0,5 × 12 + (50 + 10) × 0,1= 12 тис. грн.

Економічні (альтернативні) витрати включають в себе явні та неявні витрати.

Економічні витрати – це явні витрати + неявні витрати:

215 + 12 = 227 тис. грн.

Згідно до умови задачі підприємець очікує щорічно отримувати виручку у розмірі 230 тис. грн. Розрахуємо економічний прибуток. 

Економічний прибуток: 230 – 227 = 3 тис. грн.
Згідно до умови задачі для даної галузі прийнятним вважається економічний прибуток у розмірі не менше 2 тис. грн. на рік

В нашому випадку підприємець може отримати 3 тис. грн., тому йому треба відкривати бізнес – це вигідна операція.

Відповідь: треба відкривати бізнес.

Задача № 3 (15 балів)
У кожній з двох країн є по 3 підприємства, які можуть виготовляти три види продукції (суто національний товар, одяг та взуття). Для країни Салії національним товаром є сало, яке необхідно обов’язково виготовляти в обсязі 20 т, а для Пельменії – пельмені, які обов’язково виготовляти в обсязі 25 т. Виробничі можливості підприємств подано в таблиці:

	Підприємство 
	Виробництво національного товару, т
	Виробництво одягу, тис. шт.
	Виробництво взуття, тис. пар

	
	сало
	пельмені
	
	

	СА
	20
	
	10
	4

	СБ
	30
	
	12
	8

	СВ
	20
	
	15
	6

	ПА
	
	15
	14
	7

	ПБ
	
	25
	8
	8

	ПВ
	
	25
	15
	5


Потреби Салії в одязі 18 тис. шт., у взутті – 13 тис. пар; потреби Пельменії в одязі 16 тис. шт., у взутті – 12 тис. пар.

Країни приймають рішення про організацію міжнародного синдикату з виробництва одягу та взуття. 

1. Побудуйте криві виробничих можливостей кожної з країн в координатах «одяг – взуття». 

2. Чи можуть країни власними силами задовольнити свої потреби? Відповідь обґрунтуйте графічно.

3. Визначте, який обсяг взуття буде виготовляти кожне підприємство в умовах синдикату і загального випуску продукції 25 тис. пар. Відповідь обґрунтуйте обчисленнями та проілюструйте графічно. 

4. Обчисліть обсяг незадоволеного попиту в одязі, якщо потреба у взутті задовольняється можливостями синдикату. 

5. Чи спроможний синдикат задовольнити потреби країн в одязі та взутті хоча б на 75%?

Розв’язання
1) По-перше, визначаємо, яке з підприємств буде виготовляти національний товар. Для цього визначаємо альтернативну вартість його 1 т.

СА: А.в. 1т сала = 10/20 = 0,5 шт. одягу

А.в. 1т сала = 4/20 = 0,2 пари взуття

СБ: А.в. 1т сала = 12/30 = 0,4 шт. одягу

А.в. 1т сала = 8/30 = 0,27 пари взуття

СВ: А.в. 1т сала = 15/20 = 0,75 шт. одягу

А.в. 1т сала = 6/20 = 0,3 пари взуття

ПА: А.в. 1т пельменів = 14/15 = 0,93 шт. одягу

А.в. 1т пельменів = 7/15 = 0,47 пари взуття

ПБ: А.в. 1т пельменів = 8/25 = 0,32 шт. одягу

А.в. 1т пельменів = 8/25 = 0,32 пари взуття

ПВ: А.в. 1т пельменів = 15/25 = 0,6 шт. одягу

А.в. 1т пельменів = 5/25 = 0,2 пари взуття

Дані свідчать, що сало буде виготовляти СА, а пельмені – ПВ (бо саме у них альтернативна вартість виробництва найменша), інші підприємства будуть виготовляти одяг чи взуття.

Оскільки альтернативна вартість 1 пари взуття у підприємств наступна

СБ: А.в. 1 пари взуття = 12/8 = 1,5 шт. одягу

СВ: А.в. 1 пари взуття = 15/6 = 2,5 шт. одягу

ПА: А.в. 1 пари взуття = 14/7 = 2 шт. одягу

ПБ: А.в. 1 пари взуття = 8/8 = 1 шт. одягу

2) Побудуємо криві виробничих можливостей країн:

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



Власні потреби позначено точками К та М. Власними силами жодна країна задовольнити ці потреби не має можливості.

3) КВМ синдикату будуємо за альтернативною вартістю 1 пари взуття, що відображає порядковісь його виготовлення: першим виробляє взуття ПБ 
(8 тис.), другим – СБ (8 тис.), третім – ПА (7 тис.), четвертим – СВ (2 тис.). Це і є черговість виробництва 25 тис. пар взуття у синдикаті. 

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



4) Щоб визначити обсяг незадоволеної потреби в одязі, дізнаємося скільки його синдикат виготовляє самостійно. Графічно це альтернативна вартість виробництва останніх 4 пар взуття на підприємстві СВ.

Альтернативна вартість виробництва 4 тис. пар взуття на підприємстві 
СВ = 4 × 2,5 = 10 тис. шт. одягу. Отже, незадоволена потреба в одязі становить 
(18 + 16) – 10 = 24 тис. шт.

Щоб відповісти на питання: «Чи спроможний синдикат задовольнити потреби країн в одязі та взутті хоча б на 75%?», – необхідно визначити, скільки одягу, наприклад, виготовляє синдикат при 0,75 × 25 = 18,75 тис. пар взуття. 
Альтернативна вартість 2,75 тис. пар взуття на відрізку 
ВГ = 2,75 × 2 = 5,5 тис. шт. одягу. 
Отже, синдикат виготовляє 29 – 5,5 = 23,5 тис. шт. одягу. 
А оскільки 0,75 × 34 = 25,5 тис. шт. одягу, то 23,5 < 25,5, тобто синдикат не може задовольнити свої потреби на 75%. 
Відповідь: синдикат не може задовольнити свої потреби на 75%. 

      ВІДПОВІДІ ДО ЗАВДАНЬ ІІІ ЕТАПУ ВСЕУКРАЇНСЬКОЇ УЧНІВСЬКОЇ ОЛІМПІАДИ

З ЕКОНОМІКИ (2016-2017 н.р.)

Міністерство освіти і науки України

Сумський обласний інститут післядипломної педагогічної освіти
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     ТЕСТИ

БЛАНК ВІДПОВІДЕЙ НА ТЕСТИ

Тести 1-15 мають по чотири варіантів відповідей, серед яких лише один правильний (1 бал). Тести 16-20 мають по чотири варіантів відповідей, серед яких лише один правильний (2 бали). Виберіть, на Вашу думку, правильні варіанти відповідей та позначте їх в бланку згідно з інструкцією. 
УВАГА! Зараховуватися будуть відповіді позначені тільки в цьому бланку (друкованими літерами)
(виправлення не допускаються)

	№
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Відповідь
	В
	Г
	А
	Б
	В
	А
	Б
	В
	В
	Г

	№
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	Відповідь
	В
	А
	Г
	В
	Б
	В
	Г
	А
	А
	Б


Загальна кількість балів за виконані завдання – 70. Час написання – 4 год.
ЗАВДАННЯ № 2 (11 клас)

Чи правильні твердження? Відповідь обґрунтуйте
1. Існування природної монополії є економічною необхідністю (5 балів).
2. З точки зору теорії граничної корисності, поясніть існування економічних благ, шкідливих для життя і здоров’я людей (алкоголь, тютюнові вироби). Побудуйте графіки функцій загальної та граничної корисності для таких благ.

Як вплине на рівноважну ціну та рівноважний обсяг підвищення акцизного податку на ці товари? Проілюструйте графічно відповідні зміни (10 балів).
ЗАВДАННЯ № 3 (11 клас)

Задача № 1 (5 балів)
На ринку певного товару є лише три покупці Надія, Юрій і Ніна. Функція пропозиції цього товару задається рівнянням: QS = − 30 + 3P. В таблиці зазначена додаткова кількість одиниць даного товару, які готові придбати споживачі за відповідної зміни ціни на 10 грош. од. у вказаних діапазонах. 
	
	Споживачі
	Ціна, грош. од.

	
	
	10
	20
	30
	40
	50

	Додаткова кількість одиниць товару, які готові придбати споживачі
	Надія
	5
	4
	3
	2
	1

	
	Юрій
	4
	3
	2
	1
	0

	
	Ніна
	8
	7
	4
	2
	1


Виконайте такі завдання:

1) складіть таблицю (шкалу) ринкового попиту на товар;

2) визначте рівноважну ціну та рівноважний обсяг товару;

3) побудуйте графіки попиту і пропозиції товару на ринку;

4) якою буде ситуація на ринку, якщо уряд встановить ціну даного товару на рівні 10 грош. од.

Розв’язання

1) Оскільки за найвищою ціною 50 грош. од. купувати товар будуть лише Надія і Ніна по 1 од., то ринковий обсяг попиту за цієї ціни становитиме 2 од.

При зменшенні ціни до 40 грош. од., Надія і Ніна додатково придбають по 2 од. товару, а Юрій лише 1 од. Враховуючи те, що за ціною 50 грош. од. споживачі можуть придбати 2 од., то ринковий обсяг попиту за ціною 40 грош. од. становитиме 2 + 2 + 1 + 2 = 7 од.

Аналогічно ринковий обсяг попиту ціною 30 грош. од. становитиме 
3 + 2 + 4 + 7 = 16 од., за ціною 20 грош. од.: 4 + 3 + 7 + 16 = 30 од., а за ціною 
10 грош. од.: 5 + 4 + 8 + 30 = 47 од. 

Враховуючи отримані результати, складемо таблицю (шкалу) ринкового попиту на товар:

	Ціна, грош. од.
	10
	20
	30
	40
	50

	Обсяг ринкового попиту, од.
	47
	30
	16
	7
	2


2) Визначимо рівноважну ціну та рівноважний обсяг товару:

За умовою, функція пропозиції цього товару задається рівнянням 
QS = − 30 + 3P.

Для кожної з цін (у діапазоні від 10 до 50 грош. од.) визначимо обсяг пропозиції:

	Ціна, грош. од.
	10
	20
	30
	40
	50

	Обсяг ринкової пропозиції, од.
	0
	30
	60
	90
	120


Отже, рівноважна ціна становитиме 20 грош. од., а рівноважний обсяг товару – 30 од.

3) Побудуємо відповідні графіки попиту і пропозиції товару на ринку:

4) За даними таблиць і графіків, за низькою ціною 10 грош. од. виробники відмовляться продавати товар, а обсяг попиту становитиме 47 од.

Оскільки уряд встановив ціну даного товару на рівні 10 грош. од., яка є нижчою за рівноважну ціну, то виникне дефіцит в обсязі: 47 – 0 = 47 од.

Задача № 2 (10 балів)
Петренко збирається відкрити власний бізнес. Відомо, що витрати, пов‘язані з цим включають: купівлю обладнання (термін служби 10 років) – 
50 тис. грн. (амортизаційні відрахування сплачуються раз на рік), на зарплату персоналу 10 тис. грн. на рік, на сировину – 200 тис. грн. на рік.

В теперішній час місячна заробітна плата Петренка складає 500 грн. На купівлю устаткування та на заробітну плату персоналу підприємець збирається витратити власні заощадження, що приносять йому 10% річних. Петренко очікує щорічно отримувати виручку у розмірі 230 тис. грн. Чи є відкриття власного бізнесу вигідною операцією, якщо для даної галузі прийнятним вважається економічний прибуток у розмірі не менше 2 тис. грн. на рік? 
Розв’язання
Для прийняття рішення про відкриття власного бізнесу необхідно розрахувати економічний прибуток. 

Для цього розрахуємо явні витрати підприємця. 

Явні витрати – це витрати підприємства, спрямовані на придбання необхідних виробничих ресурсів. 

Явні витрати за 1 рік − амортизація обладнання за 1 рік + витрати на заробітну плату персоналу + витрати на сировину: 50/10 + 10 + 200 = 215 тис. грн.
Розрахуємо неявні витрати: 

Неявні витрати: власна заробітна плата + відсоток за користування кредитом на купівлю устаткування та зарплату персоналу:

0,5 × 12+(50+10) × 0,1 = 12 тис. грн.

Економічні (альтернативні) витрати включають в себе явні та неявні витрати.

Економічні витрати – це явні витрати + неявні витрати:

215 + 12 = 227 тис. грн.

Згідно до умови задачі підприємець очікує щорічно отримувати виручку у розмірі 230 тис. грн. Розрахуємо економічний прибуток. 

Економічний прибуток: 230 – 227 = 3 тис. грн.
Згідно до умови задачі для даної галузі прийнятним вважається економічний прибуток у розмірі не менше 2 тис. грн. на рік

В нашому випадку підприємець може отримати 3 тис. грн., тому йому треба відкривати бізнес – це вигідна операція.

Відповідь: треба відкривати бізнес.

Задача № 3 (15 балів)
Фірма монополіст виробляє продукцію з витратами:

ТС = Q² +100 × Q + 5000

Обсяг попиту пов'язаний із ціною наступним чином:

Q = 400 – Р

1. Визначити оптимальний обсяг виробництва, ціну одиниці продукції та прибутки (збитки) монополіста.

2. Визначити ті самі параметри, що і в попередньому пункті, за наступної умови: держава регулює монополію за допомогою цінового бар’єру і монополіст не може продавати продукцію дорожче, ніж 250 грн. за одиницю.

3. Що відбудеться, якщо збільшити бар’єр до 350 грн.? Яку тепер ціну повинен встановити монополіст, скільки продукції виробляти і який прибуток (збиток) при цьому отримувати?

Розв’язок

1) MR=MC; 
TR = P × Q ;

P = 400 – Q
TR = (400 – Q) × Q = 400Q – Q2

ТС = Q² +100 × Q + 5000; 
MC=TC′; 
MR = TR′;

(400Q – Q2)′ = (Q² + 100× Q + 5000)′;

400 – 2Q = 2Q + 100; 
4Q = 300

Q = 75 – оптимальний обсяг виробництва
Р = 400 – 75 = 325 − ціна

Прибуток дорівнює: TR – TC =75 ×325 –75² – 100 × 75 – 5000 = 6250 грн.

2) P = 250; QS = (Р : 2) – 50;

QS = (250 : 2) – 50 = 125 – 50 =75 шт.

Прибуток дорівнює:

75 × 250 – 75² – 75 ×100 – 5000 = 18750 – 5625 – 7500 – 5000 = 625 грн.

3) P = 350;
QS = (Р : 2) – 50;
QS = (350 : 2) – 50 = 175 – 50 = 125 шт.,
але QD  = 400 – Р = 400 – 350 = 50 шт.

Тобто фактично за такою ціною реалізувати можна буде лише 50 шт. Відповідно і рівень виробництва складатиме 50 шт.

Q = 50

Р = 350

Прибуток дорівнює: 

TR – TC = 50 × 350 – 50² – 100 × 50 – 5000 = 17500 – 12500 = 5000 грн.


Список учителів,
які підготували переможців ІІІ етапу Всеукраїнської учнівської олімпіади з економіки (2017 р.)
	№ з/п
	Прізвище ім’я
по батькові
	Назва навчального закладу
	Місце

	1.
	Олех Анатолій Петрович
	Конотопська спеціалізована школа

І-ІІІ ступенів № 3 Конотопської міської ради,

Конотопська гімназія Конотопської міської ради
	10 кл. (ІІ,ІІІ),

11 кл. (І)
11 кл. (ІІ)

	2.
	Красуля Валентина Миколаївна
	Сумська спеціалізована школа 
І-ІІІ ступенів № 10 ім. Героя Радянського Союзу О. Бутка 

м. Суми
	9 кл. (І),

10 кл. (І)

	3.
	Савочка Юлія Олександрівна
	Охтирська загальноосвітня школа 
І-ІІІ ступенів № 2 Охтирської міської ради
	9 кл. (ІІІ),

11 кл. (ІІІ)

	4.
	Коляденко Ірина Миколаївна
	Шосткинський навчально-виховний комплекс: спеціалізована школа 
І-ІІ ступенів-ліцей Шосткінської міської ради
	9 кл. (ІІ)

	5.
	Мовчан Ольга Миколаївна
	Великописарівська спеціалізована школа І-ІІІ ступенів імені Героя Радянського Союзу І.М. Середи Великописарівської районної ради
	10 кл. (ІІІ)

	6.
	Філатова Світлана Юріївна
	Сумська спеціалізована школа 

І-ІІІ ступенів № 17, м. Суми
	11 кл. (ІІІ)


	7.
	Мамай Валентина Федорівна
	Кролевецька загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів № 2 ім. М.О. Лукаша Кролевецької районної ради
	11 кл. (ІІІ)

	8.
	Ткаченко Наталія Миколаївна
	Сумська спеціалізована школа 
І-ІІІ ступенів № 7 ім. Максима Савченка Сумської міської ради
	11 (ІІІ)

	9.
	Алєксєєва Юлія Миколаївна
	Конотопська спеціалізована школа І-ІІІ ступенів № 9 Конотопської міської ради
	11 (ІІІ)

	10.
	Джур Людмила Миколаївна
	Роменська спеціалізована загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів № 1 ім. П.І. Калнишевського Роменської міської ради
	11 кл. (ІІІ)

	11.
	Суптельна Світлана Олександрівна
	Шосткинський навчально-виховний комплекс: спеціалізована школа 
І-ІІ ступенів-ліцей Шосткінської міської ради
	11 кл. (ІІІ)


Аналітичний звіт

про проведення ІІІ етапу Всеукраїнської учнівської 
олімпіади з економіки (2016-2017 н. р.)

У першому та другому етапах Всеукраїнських учнівських олімпіад з економіки були задіяні учні 9-11 класів.

Варто зазначити, що до складу журі олімпіади були залучені викладачі навчально-наукового інституту бізнес-технологій «УАБС» Сумського державного університету, навчально-наукового інституту фінансів, економіки та менеджменту імені Олега Балацького Сумського державного університету.
ІІІ етап Всеукраїнської учнівської олімпіади з економіки олімпіади відбувся 25-26 лютого 2017 року. У ньому взяли участь 32 учнів 9-11 класів з районів та міст області (згідно з рейтингом команд – 37 учнів).

	Брали участь

(к-сть учнів)
	Міські ЗОШ
	Сільські ЗОШ
	Спеціалізовані
	Усього

	 І етап
	720
	438
	396
	1554

	 ІІ етап
	118
	51
	87
	256

	 ІІІ етап
	4
	5
	23
	32


У розрізі класів та призерів кількість учасників ІІІ етапу виглядає так:


9 клас – 6 учнів – 3 призових місця (І м – 1; ІІ м – 1; ІІІ м – 1);

· 10 клас – 8 учнів – 4 призових місця (І м – 1; ІІ м – 1; ІІІ м – 2);

· 11 клас – 18 учнів – 9 призових місць (І м – 1; ІІ м – 2; ІІІ м – 6)

В олімпіаді не прийняли участь представники Лебединського, Недригайлівського, Путивльського, Серединобудського, Ямпільського, Білопільського, Липоводолинського, Глухівського, Конотопського, Роменського,  районів. 


Найчисельнішими були команди м. Конотоп, м.  Шостка (по 6 осіб кожна), м. Суми (4 особи).

Найкраще себе показали (100% результативність участі) учні загальноосвітніх навчальних закладів м. Суми (4 учасники – 4 призери), Великописарівського району (1 учасник – 1 призер).


Результативність за типами навчальних закладів та класами


	Типи шкіл
	9 кл.

3 пр. місця
	10 кл.

4 пр. місця
	11 кл.

9 пр. місць

	Спеціалізовані
	2 пр. м.
	4 пр. м.

	7 пр. м.


	Міські
	1 пр. м.
	     0
	2 пр.

	Сільські
	0
	0
	0


Усього учасники ІІІ етапу вибороли 16 дипломів І, ІІ, ІІІ ступенів, 

з них: спеціалізовані школи – 13 дипломів (81% від загальної кількості призових місць); міські школи – 3 дипломи (19%); сільські школи – 0 дип.



Найкращих результатів досягли учителі:

· Олех Анатолій Петрович, учитель економіки Конотопської спеціалізованої школи І-ІІІ ступенів № 3 Конотопської міської ради:

· 10 клас – ІІ місце; 

· 10 клас – ІІІ місце;



· 11 клас – І місце;

· 11 клас – ІІ місце

· Красуля Валентина Миколаївна, учитель економіки Сумської спеціалізованої школи І-ІІІ ступенів № 10 ім. Героя Радянського Союзу О. Бутка м. Суми:

· 9 клас – І місце;

· 10 клас – І місце

–
Савочка Юлія Олександрівна, учитель економіки Охтирської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів № 2 Охтирської міської ради:

· 9 клас – ІІІ місце;

· 11 клас – ІІІ місце


Серед навчальних закладів Сумської області найбільшу кількість призових місць вибороли школи:

· Конотопська спеціалізована школа І-ІІІ ступенів № 3 Конотопської міської ради – 3;

· Сумська спеціалізована школа І-ІІІ ступенів № 10 ім. Героя Радянського Союзу О. Бутка м. Суми – 2;

· Охтирська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів № 2 Охтирської міської ради – 2
Підсумки 

ІІІ (обласного) етапу Всеукраїнської учнівської олімпіади з економіки
(17-18 січня 2017 р.), Сумський ОІППО

	№

з/п
	Райони, міста


	Квота.

Факт.
	Розподіл 
пр-вих місць за класами
	9-й

клас
	10-й

клас
	11-й

клас
	К-сть

приз.

	1.
	Білопільський
	1-0
	Не прийн. участь
	0
	0
	0
	

	2.
	Буринський
	1-1
	0-0-0
	0
	0
	1
	

	3.
	В-Писарівський
	1-1
	0-1-0
	0
	1-1
	0
	1-1

	4.
	Глухівський 
	1-0
	Не прийн. участь
	0
	0
	0
	

	5. 
	Конотопський
	1-0
	Не прийн. участь
	0
	0
	0
	

	6.
	Краснопільський
	1-1
	0-0-1
	0
	0
	1
	

	7.
	Кролевецький
	2-2
	0-0-1
	0
	1
	1-1
	1-1

	8.
	Лебединський
	-
	Не прийн. участь
	-
	-
	-
	

	9.
	Л-Долинський
	1-0
	Не прийн. участь
	0
	0
	0
	

	10.
	Недригайлівський
	-
	Не прийн. участь
	-
	-
	-
	

	11.
	Охтирський
	1-1
	0-0-1
	0
	0
	1
	

	12.
	Путивльський
	1-0
	Не прийн. участь
	0
	0
	0
	

	13.
	Роменський
	1-0
	Не прийн. участь
	0
	0
	0
	

	14.
	С- Будський
	1-0
	Не прийн. участь
	0
	0
	0
	

	15.
	Сумський
	1-1
	0-0-1
	0
	0
	1
	

	16.
	Тростянецький
	1-1
	0-0-1
	0
	0
	1
	

	17.
	Шосткинський
	1-1
	0-0-1
	0
	0
	1
	

	18.
	Ямпільський
	-
	Не прийн. участь
	-
	-
	-
	

	19.
	м. Суми
	4-4
	1-1-2
	1-1
	1-1
	2-2
	4-4

	20.
	м. Глухів
	1-1
	0-0-1
	0
	0
	1-10кл
	

	21.
	м. Конотоп
	4+2=6
	0-(2,3)-(1,2,3)
	1
	2-2
	3-3
	6-5

	22.
	м. Лебедин
	1-1
	0-0-1
	0
	0
	1
	

	23.
	м. Охтирка
	3-3
	1-0-1
	1-1
	0
	2-1
	3-2

	24.
	м. Ромни
	2-2
	0-0-1
	1-8кл.
	0
	1-1
	2-1

	25.
	м. Шостка
	6-6
	1-0-1
	2-1
	3
	1-1
	6-2

	26.
	Березівська с. рада
	-
	Не прийн. участь
	
	
	
	

	27.
	Обласна г.-інтер.
	-
	Не прийн. участь
	
	
	
	

	28.
	Кадетский корп..
	-
	Не прийн. участь
	
	
	
	

	
	Усього


	37-32
	
	6

3 пр.
	8

4 пр.
	22-18

9 пр.
	32

16 пр.


Кількісний аналіз виконання завдань учасниками ІІІ етапу Всеукраїнської учнівської олімпіади 

Аналіз виконання олімпіадних робіт дає підстави зробити такі висновки:

1. Серед учнів 9 класу (макс. – 70 б.) не виявилося учасників, які б набрали менш ніж 1/3 (23 б.) від загальної кількості балів.

Призери набрали:

· І місце – 57 балів (81%);

· ІІ місце – 51 бал (73%);

· ІІІ місце – 47 балів (67%).

2. Серед учнів 10 класу (макс. – 70 б.) не виявилося учасників, які б набрали менш ніж 1/3 (23 б.) від загальної кількості балів.

Призери набрали:

· І місце – 55 балів ( 78%);

· ІІ місце – 46 балів ( 65%);

· ІІІ місце – від 37 до 40 балів ( від 53 до 57%).

3. Серед учнів 11 класу (макс. – 70 б.) не виявилося учасників, які б набрали менш ніж 1/3 (23 б.) від загальної кількості балів.

Призери набрали:

· І місце – 57 балів ( 81%);

· ІІ місце – від 48 до 55 балів (від 68 до 78%);

· ІІІ місце – від 40 до 46 балів ( від 57 до 66%).

Економічна освіта на сучасному етапі розвитку України визначається завданнями переходу до формування демократично-правової держави, ринкової економіки, необхідності наближення її до світових тенденцій економічного й суспільного розвитку.

Її мета полягає у створенні умов для розвитку в учнів здатності самостійно приймати рішення на основі отриманого досвіду. Зміст навчання становлять дії та операції, що співвідносяться з навичками, котрі необхідно набути. Оцінка результатів роботи обумовлюється досягнутим школярами рівнем навченості, тобто рівнем їх економічної компетенції.

Головним завданням шкільного курсу економіки є формування в дітей умінь і навичок аналізу реальних економічних ситуацій, застосування отриманих теоретичних знань на практиці, розуміння тих процесів, що відбуваються в економічному житті суспільства. 

Перевірка набутих навичок може здійснюватися у процесі участі учнів у турнірах економічного спрямування обласного та Всеукраїнського рівнів.
Підсумки участі учнів у турнірах економічного спрямування обласного та Всеукраїнського рівнів
VІ обласний турнір юних економістів на Сумщині

З 20 по 22 жовтня 2016 року на базі навчально-наукового інституту бізнес-технологій «УАБС» Сумського державного університету відбувся 
VІ обласний турнір юних економістів, у якому взяли участь 94 учні у складі 
19 команд: 11 – із міста Суми, по 2 – із міст Конотопа, Охтирки і Краснопільського району, по 1 – з міста Тростянця та Великописарівського району.

В офіційному відкритті турніру, яке відбулося 20 жовтня взяла участь начальник відділу дошкільної, загальної середньої освіти Департаменту освіти і науки Сумської обласної державної адміністрації Л.М. Павловська.

Оцінювало інтелектуальні змагання журі, що складалося із досвідчених викладачів навчально-наукового інституту бізнес-технологій «УАБС» Сумського державного університету на чолі з її директором, доктором економічних наук, професором І.І. Д'яконової .

Обов’язки експерта-консультанта виконував завідувач кафедри міжнародної економіки навчально-наукового інституту бізнес-технологій «УАБС» Сумського державного університету, доктор економічних наук, професор Ю.М. Петрушенко.

Для гри командам було запропоновано 16 запитань економічного змісту. Змагання турніру відбувалися в три етапи. Перший етап складався з двох турів, за підсумками яких були визначені 9 команд-півфіналістів. За підсумками гри у трьох півфінальних групах були визначені три команди – фіналісти турніру

 Захоплюючим був фінал обласного економічного турніру, який відбувся в актовій залі навчально-наукового інституту бізнес-технологій «УАБС» Сумського державного університету. Перемогу в ньому отримала команда «Дилема полоненого» Конотопської гімназії Конотопської міської ради (керівник 
О. Ю. Хричіков). Друге місце поділили між собою команди «Конотопські відьми» Конотопської спеціалізованої школи І-ІІІ ступенів № 3 Конотопської міської ради (керівник А. П. Олех) та «FORTIS» Краснопільської гімназії Краснопільської районної ради (керівник Н. В. Юшко). 

Третє місце посіли команди: «Де Сміт» Сумської спеціалізованої школи 
І-ІІІ ступенів № 10 імені О. Бутка м Суми, «17 хвиля» Сумської спеціалізованої школи І-ІІІ ступенів № 17 м. Суми, «Dadline» Охтирської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів № 2 Охтирської міської ради, Охтирського міського центру позашкільної освіти – Малої академії наук учнівської молоді, «DEAL», Сумської спеціалізованої школи І-ІІІ ступенів № 7 імені Максима Савченка Сумської міської ради, «Легіон» Державного ліцею-інтернату з посиленою військово-фізичною підготовкою «Кадетський корпус» імені І. Г. Харитоненка, «ВЕГА» Сумської спеціалізованої школи І-ІІІ ступенів № 1 ім. В. Стрельченка м. Суми.

На підставі узагальнених результатів оргкомітет та журі VІ обласного турніру юних економістів нагородили учасників змагань дипломами та заохочувальними призами. Так, у номінації «Кращий капітан команди» нагороджено Бойко Яну (Конотопська гімназія Конотопської міської ради); «Кращим рецензентом» стала Кускова Катерина (Сумська спеціалізована школа 
І-ІІІ ступенів № 17 м. Суми), перемогу у номінації «Кращий опонент» здобула Рудика Владислава (Краснопільська гімназія Краснопільської районної ради), диплом «Кращого доповідача» отримав Яременко Богдан (Державний ліцей-інтернат з посиленою військово-фізичною підготовкою «Кадетський корпус» імені І.Г. Харитоненка), а найпочеснішу відзнаку «Кращого гравця» одержала Барабаш Дарина із Конотопської гімназії Конотопської міської ради.

Господарі турніру – навчально-науковий інститут бізнес-технологій «УАБС» Сумського державного університету сприяли проведенню турніру на високому рівні. Учасники змагань були забезпечені комфортним проживанням та триразовим харчування, мали чудову можливість відвідати наукову бібліотеку, музей грошей.

Турнір засвідчив високий рівень знань учнів та високий професіоналізм учителів, які доклали чимало зусиль для підготовки своїх вихованців до участі в ньому. Загалом такі інтелектуальні економічні змагання є доволі важливими в організації роботи з обдарованими талановитими дітьми, зокрема у підготовці їх до участі в учнівських олімпіадах з базових дисциплін.

За традицією кращі із кращих представляли Сумську область на змаганнях Всеукраїнського рівня. 

Юні економісти Сумщини – призери XII Всеукраїнський турніру юних економістів

XII Всеукраїнський турнір юних економістів проходив 24-28 жовтня 
2016 року у Денишівській загальноосвітній школі І-ІІІ ступенів 
ім. В.Г. Бондарчука на Житомирщині. Проблеми розвитку економіки успішно вирішували 15 команд з 9 регіонів України (команди Херсонської, Кіровоградської, Івано-Франківської, Миколаївської, Луганської, Житомирської, Сумської, Волинської (2 команди) та Харківської (6 команд) областей.

Від імені Сумщини виступала збірна команда «Конотопські відьми» міста Конотоп у складі Хаярової Карини, Приходько Діани (Конотопська спеціалізована школа І-ІІІ ступенів № 3 Конотопської міської ради ), Бойко Яни, Соловей Дар’ї та Блохіної Ольги (Конотопська гімназія Конотопської міської ради).

З чотирьох чвертьфінальних поєдинків конотопські дівчата перемогли у трьох, а в одному залишилися на другому місці у підсумковій турнірній таблиці бою. Серед переможених у перших поєдинках були і майбутні переможці та фіналісти турніру: команда Луцької гімназії № 21 «Vista», команда Харківської гімназії № 46 «Золотий запас» та збірна Волинської області «Ф’ючерси». Юні економісти Сумщини також перемогли команду господарів «Дивергенти» з Житомирщини, команду «Золотий фонд» з Миколаївщини, команду «Сучасники» з Кропивницького, команду «Черлені пацьорки» Надвірнянського ліцею Івано-Франківської області, команди «Бізнес-сила», «Di Vita», «Академічна гімназія» з міста Харків.

І лише у півфіналі наша команда поступилася команді «Ф’ючерси» з розривом у 0,3 бала.

Гра дівчат, жага до перемоги та командний дух мали схвальні відгуки від журі, глядачів, суперників, керівників інших команд. Справжнім лідером команди була її капітан Хаярова Карина, для якої подібний турнір був уже третім. Блохіна Ольга отримала спеціальний приз від оргкомітету та журі – диплом у номінації «Майстер афоризмів».

Учасники турніру відвідали з екскурсією Тетерівську загальноосвітню школу І-ІІІ ступенів Тетерівської об’єднаної територіальної громади, де отримали масу позитивних емоцій від прийому, організованих майстер-класів та святкової концертної програми. 

Черговий успіх конотопчан став можливим завдяки фанатичній відданості економіці учасниць команди та як результат наполегливої і кропіткої підготовки, яку організували старший вчитель вищої кваліфікаційної категорії Конотопської гімназії Хричіков Олександр Юрійович та Заслужений учитель України Олех Анатолій Петрович із Конотопської спеціалізованої школи І-ІІІ ступенів № 3 Конотопської міської ради.

Сумська область – переможець фіналу ІІІ Всеукраїнського турніру юних знавців курсу «Фінансова грамотність»


У фіналі ІІІ Всеукраїнського турніру юних знавців з фінансової грамотності, який відбувся 8 грудня 2016 року на базі Дніпропетровського університету імені Альфреда Нобеля перемогла команда Сумської області.


Напередодні фіналу, з 4 по 28 листопада 2016 року, проходив заочний тур турніру. Кожна команда, із 24 заявлених у змаганнях представників практично усіх регіонів України, отримала завдання представити на розгляд журі відеоролик «Візитна картка команди та міста», презентацію одного, з переліку 20 питань щодо різних аспектів фінансової діяльності. Представники Сумщини – команда з міста Конотоп, увійшла до фінального етапу конкурсу (друге рейтингове місце).


Із 24 команд у фіналі змагалися 6, які перемогли у першому (заочному) турі фінальних боїв турніру юних знавців курсу «Фінансова грамотність».


Сумську область представляла команда навчальних закладів міста Конотоп під назвою «Конотопські відьми». До складу команди ввійшли: Хаярова Карина, Приходько Діана (Конотопська спеціалізована школа І-ІІІ ступенів № 3 Конотопська міська рада), Соловей Дар’я, Бойко Яна та Блохіна Ольга (Конотопська гімназія Конотопської міської ради) (керівник команди – Олех А.П., учитель економіки Конотопської спеціалізованої школи І-ІІІ  ступенів № 3 Конотопської міської ради, Заслужений  вчитель України).


Перемогу у фіналі турніру виборола команда «Конотопські відьми» (вдруге за останніх 3 роки). Друге місце поділили між собою збірна міста Харкова 
«Бізнес-сила» та команда «Акули бізнесу» із міста Бердичів Житомирскої області. Третє місце посіли команди міст Вінниця (команда «Абсолют»), Луцьк (команда «Віста»), Городище Черкаської області (команда «Вікторія»).


Щорічні успіхи учнів Сумщини у Всеукраїнських турнірах економічного спрямування свідчать про системну роботу за цим напрямом в області.

Інформаційно-аналітичний бюлетень

ІІ та ІІІ етапів Всеукраїнської учнівської олімпіади з економіки
2016-2017 навчального року
Укладач: В.Д. Попов

Комп’ютерний набір: В.Д. Попов


Здано в набір 00.00.2017
Підписано до друку __________2017
Формат 60×84/
Гарнітура Times New Roman
_____________________________________________

НВВ Сумський обласний інститут післядипломної педагогічної освіти
м. Суми, вул. Римського-Корсакова, 5

Тел.: 8(0542) 33-40-67
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